



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION, DANUS,  
Redacción, 2.078  
Teléfonos: Administración, 1.745

Palma de Mallorca, Viernes 10 de Septiembre de 1943

AÑO V — NUMERO 1.195  
PRECIO: 25 CENTIMOS  
Suscripción mensual, 5 pesetas

## Fuerzas ALIADAS desembarcan en otros puntos de ITALIA

### El Ejército croata ocupa la Dalmacia que estaba en poder de los italianos

### Tokio reforzará su colaboración con Alemania

#### «La guerra no ha terminado en el Mediterráneo» (Roosevelt)

Estocolmo. — Según un despacho llegado de la frontera italiana al periódico sueco «Dagens Nyheter», que califica como noticia de absoluto crédito, las tropas aliadas han desembarcado en Gatetta, Civitá Vecchia y Pisa. — Efe.

Estocolmo. — El corresponsal del «Svenska Dagbladet» en la frontera italiana telegrafía que las fuerzas norteamericanas han desembarcado en Génova, Nápoles y Cerdeña. — Efe.

Nueva York. — La radio de Túnez anuncia que el ejército norteamericano y canadiense está desembarcando en varios puntos del corazón de Italia. — Efe.

Argel. — La radio de Argel comunica:

«El general Eisenhower, Comandante en jefe de las fuerzas armadas en el Mediterráneo, se trasladó el domingo último a Italia.

Realizó el viaje en avión. El viaje tenía por objeto celebrar una conferencia con el Jefe del Gobierno italiano, mariscal Badoglio.

El general Eisenhower discutió con el Jefe del Gobierno italiano los últimos detalles relativos a la capitulación de Italia. — Efe.

Argel. — Comunicado especial del Cuartel General Aliado en África del Norte:

«Las operaciones de las fuerzas aliadas del General Eisenhower, desembarcadas a las 4 de esta madrugada en la región de Nápoles, progresan satisfactoriamente.

Nuestras tropas han entrado en contacto con las fuerzas alemanas y han capturado prisioneros.

El desembarco fue llevado a cabo bajo la protección y cobertura de la marina real y de la marina de los Estados Unidos.

El desembarco de fuerzas con cañones, vehículos y aprovisionamientos prosigue todavía. — Efe.

Zagreb. — El ejército croata, auxiliado por las fuerzas del Reich, ocupan sistemáticamente el territorio de la Dalmacia, que

hasta ahora ocupaban las tropas italianas. — Efe.

Tokio. — El gobierno japonés

ha publicado la siguiente declaración:

«El gobierno italiano de Badoglio ha rendido incondicional-

mente las armas a los ingleses y a los Estados Unidos de América del Norte.

(Pasa a la séptima página)

## Continúan celebrándose en Burgos las Fiestas del Milenario de Castilla

En el Monasterio de Vilena el Museo creado por la Comisión de Servicios de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, en el que se exhiben obras de gran importancia de los siglos XIII, XIV y XV.—Cifra.

#### INAUGURACION DE UN MUSEO

Burgos. — Con asistencia del Secretario de Educación, Director de Bellas Artes y otras personalidades se ha inaugurado en

el Monasterio de Vilena el Museo creado por la Comisión de Servicios de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, en el que se exhiben obras de gran importancia de los siglos XIII, XIV y XV.—Cifra.

#### REGRESA A MADRID EL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL

Burgos. — Al mediodía de hoy y después de asistir a las fiestas conmemorativas del Milenario de Castilla, ha emprendido su regreso a Madrid el Ministro de Educación Nacional, camarada Ibáñez Martín.—Cifra.

#### CONCURSO DE DANZAS Y CARRETAS TÍPICAS

Burgos. — Con asistencia de Pilar Primo de Rivera, Ministro

de Educación y Gobernador y Jefe Provincial, Alcalde y otras autoridades, jerarquías y perso-

## En Berlin se ha constituido un Gobierno italiano fascista

### Actúa en nombre de Mussolini

Berlin.—Ha quedado constituido en esta capital un Gobierno nacional fascista, el cual ha pu-

blicado una proclama en la que se dice textualmente:

«Italianos; soldados de los Ejércitos italianos de Marina, de Aviación y de la Milicia: Pietro Badoglio ha llevado a cabo su traición. Aquel que en calidad de Jefe del Estado Mayor de Italia, al entrar ésta en la guerra, era responsable de la deficiencia de su preparación militar, se encarga ahora de entregar a la Patria al enemigo.

Es ridícula su intención de encubrir con frases huecas la conciencia del pueblo italiano. La verdad es que la traición se ha llevado a cabo.

Italia, no solo perderá irrevocablemente su rango de gran potencia, sino que perderá también los frutos de todo un siglo de trabajo intenso y de grandes sacrificios.

El hombre que durante tantos años supo engañar al Duce y que ahora por el camino de la derrota aspira al poder, intenta realizar su plan monstruo, por medio del cual la Patria ha de quedar mutilada para siempre.

En realidad no se trata de cesar la guerra. Badoglio no solo se ha comprometido a admitir a los enemigos para que combatan contra nuestra amiga y aliada, contra las fuerzas alemanas que

## y lanza una proclama al pueblo y al ejército de ITALIA

han venido a defender a Italia y al lado de las cuales los soldados italianos se han batido hasta ahora en camaradería, sino que pretende también que nuestras tropas realicen un cambio de frente, hasta ahora inaudito en los anales del honor militar, poniéndolos bajo el mando de un general extranjero.

Se quiere convertir al suelo patrio, en un campo de batalla, más terrible que ahora. Italianos: Soldados. No se consumará la traición. Se ha formado un Gobierno Nacional Fascista que actúa en nombre de Mussolini.

El Gobierno Nacional Fascista castigará implacablemente a los traidores, únicos y verdaderos responsables de nuestra derrota y empleará todos los medios posibles para salvar el honor.

Soldados: No obedezcáis las órdenes de la traición. Negaos a ser entregados al enemigo; negaos a luchar contra vuestros camaradas alemanas; continuad la lucha al lado de la Alemania aliada. Del sufrimiento y de la ignominia debe surgir una Italia ímpia y poderosa. — Efe.

Berlin.—Se ha hecho pública la siguiente nota:

«El Gobierno de Badoglio ha ofrecido a los enemigos del Eje, según informa el servicio oficial británico de información, la capitulación incondicional, que fue aceptada por el general Eisenhower y que fue firmada el día 3 de septiembre.

A pesar de esto, tanto el Rey de Italia como Badoglio rechazaron el día 8 de septiembre toda idea de capitulación, como una calumnia y anunció la misma noche la capitulación a través de la emisora de Roma.

El Mando alemán, teniendo en cuenta el criminal atentado contra el Duce del 25 de Julio último, estaba ya preparada a esta traición abierta del actual Gobierno italiano y ha tomado todas las medidas necesarias de carácter militar. — Efe.

## Nuevos billetes de 5 pesetas



Anverso y reverso de los nuevos billetes de cinco pesetas que el Banco de España acaba de poner en circulación.

## «No habrá ningún cambio en la situación de Europa»

### «En colaboración con los nacionalistas italianos, Alemania defenderá los territorios de Italia que sean indispensables»

### «Ni Eisenhower, ni el 8.º Ejército británico decidirán la suerte del continente»

#### Declaran los Jefes de Prensa del Reich

Berlin. — El Jefe de Prensa del Ministerio de Asuntos Exteriores del Reich, Dr. Schmitt ha declarado ante los representantes de la prensa extranjera que la capitulación sin condiciones de Italia, se concede en Berlín como consecuencia lógica de los acontecimientos del 25 de julio último, que con la caída de Mussolini, dieron paso al gobierno de Badoglio al poder. Calificó de traición la actitud de este gobierno y la comparó con la posición adoptada por Italia en mayo de 1915, con respecto a Austria-Hungría. Añadió el Doctor Schmitt que el Gobierno alemán tenía conocimiento de intenciones del Gobierno de Badoglio, desde hace tiempo y que por consiguiente había tomado sus medidas preventivas a tiempo y que aconsejaban la situación. A este respecto citó varios hechos relativos a la actuación de las fuerzas armadas italianas con posterioridad a la campaña de Sicilia. «Dijo finalmente: Por nuestra parte lo habíamos previsto todo para evitar los efectos de la política del Rey Víctor Manuel y de Badoglio. No habrá ningún cambio de situación en la

guerra en Europa, sobre todo por lo que se refiere al frente Sur. En la colaboración con los italianos nacionalistas Alemania defenderá las regiones de Italia que son consideradas indispensables para la protección de Europa.

Las divisiones alemanas estacionadas en Italia se cuidarán de que el enemigo no recoja los frutos de la traición».

Por su parte el Dr. Surderrmann, Subjefe de Prensa del Reich ha hecho unas declaraciones análogas en las que, entre otras cosas dijo: «Para Italia no hay más que un camino para el resurgimiento nacional la victoria alemana. Los destinos del pueblo italiano están indisolublemente ligados a Europa. Ni el General Eisenhower, ni el 8.º Ejército británico decidirán la suerte del continente. La decidirá Alemania que con su heroísmo, su ejército y sus aliados contiene el asalto del bolchevismo y protege nuestro continente. El porvenir dirá que el Führer acertó con las medidas adoptadas después de la caída de Mussolini. Alemania proseguirá su camino hasta conseguir la victoria. Efe

## Churchill almorzó con Roosevelt

### Y Eden con el Vicecomisario de Asuntos Exteriores soviético

Londres. — El Ministro de Asuntos Exteriores británico, Antony Eden, y su esposa, ofrecieron ayer un almuerzo en honor del Vicecomisario de Asuntos Exteriores soviético y su esposa. (Efe).

Washington. — Churchill almorzó hoy con Roosevelt.—Efe.

## Reunión de Cardenales en Roma

### Duró más de una hora y media y se trataron asuntos de gran importancia

Roma. — A la reunión de Cardenales celebrada en el Salón Rojo de las Congregaciones contiguo al despacho del Cardenal Maglione, asistieron catorce príncipes de la Iglesia, es decir la casi totalidad de los Cardenales residentes en Roma. La reunión duró hora y tres cuartos. El Cardenal Maglione dió lectura de algunos documentos relativos a la situación internacional relacionados esencialmente con la conferencia en Quebec y con la posición de Italia en el conflicto y más particularmente respecto a Roma, por lo que se refiere a las gestiones de la Santa Sede al declararla ciudad abierta así como estudiar las consecuencias que en cualquier caso pudieran presentarse. Hicieron uso

de la palabra algunos purpurados. Ninguno de los miembros del Sacro Colegio cardenalicio ocultó la gravedad de la situación, todos afirmaron que se hallan dispuestos a colaborar con el Sumo Pontífice en sus actividades tanto diplomáticas como las que tienden a aliviar los daños de guerra. El «Osservatore Romano» dice que Pio XII ha dado ya a diversas Diócesis de Italia afectadas por los bombardeos varios millones de liras a pesar de los limitados recursos de la Santa Sede y del gran número de necesidades que debe atender derivadas todas de la guerra mundial. Asimismo ha socorrido a otros países damnificados como Alemania e Inglaterra.—Efe.

## La guerra en el Este



Al fondo de la foto se ven las humaredas de las explosiones en las líneas soviéticas al ser bombardeadas por los «Stukas» alemanes

# BUENOS DIAS!

## Buscadores de pisos

Mucho se ha hablado de los buscadores de oro, cazadores de emociones, expedicionarios en las más difíciles expediciones, mucho. Montañas de libros se encuentra uno por ahí, escritos en todos los tonos, en todos los idiomas también, sobre esos hombres que, en busca de un caudal, han ido perdiendo el caudal de su propia vida—que diría algún cursi—despistándose en emociones constantes y aventuras apoladoras.

Pero, ¡injusticia grande, pardiez!, poco o casi nada se ha escrito sobre este héroe de hoy, valiente como el viejo general Suter, constante como el explorador Bird, abundante como la sardina en las costas cantábricas, que es el buscador de pisos.

¿Cómo se explica esto? Y, ¿por qué ocurre? Es hora ya que los literatos paren mientes en este asunto y lo utilicen para sus grandes poemas, sus grandes novelas, sus grandes dramas que, en un mañana, han de abrirles las puertas de la inmortalidad. Yo creo que ya está bien de hablar del amor y de ella; que ya está bien de hablar sobre lo que uno piensa de las películas, la pesca del salmón y la vida privada de todos los monarcas que en el mundo han sido.

Que no pierdan de vista los literatos que en la vida corriente de un buen buscador de pisos, habrá de encontrar, sin lugar a dudas, más emociones que en la de un torero; más riesgos que en un viaje en globo y más desventuras que en la vida de María de la O, por no citar personajes extraterrestres.

Hombre de mundo, que nace junto a las grandes aglomeraciones urbanas, que en ellas crece, se hace un nombre y se multiplica, en la figura del buscador de pisos, la novela moderna española tiene un gran tipo, lleno de psicología, risa, humildad, sierte, desesperación y tal y cual.

Imaginad, respetables lectores, la escena en la que el buscador de pisos, viejo y cansado ya, muere en el último arco de un viejo puente, húmero de lluvia y de agua, sin paredes propias, sin baño propio, sin tejado propio. Imaginad esta escena narrada por la brillante pluma de uno de nuestros literatos. ¡Qué de sugerencias! ¡Qué de emociones! ¡Qué de, de, de, de!

El buscador de pisos, con sus amigos el sereno, el limpiabotas, el comado de la esquinilla, la pareja de recién casados, el matrimonio sin hijos, necesita urgentemente su novela.

El buscador de pisos, con sus enemigos el baño, la calle distinguida, los 35 duros, el propietario egoísta, la parada del tranvía, y el centro de la capital, necesita urgentemente del poeta y del famoso literato.

El buscador de pisos, por último, necesita y desesperadamente un piso. En Palma y con un alquiler no superior a las 500 pesetas, suma que él dispone para todo el mes y a todo tirar. Sin embargo, esto del piso, señor buscador, ya es harina de otro costal y resulta más difícil que aquello otro de la novela y el drama.

J. B. G.

# VOZ DEL MOVIMIENTO

## Ex-combatientes

### ANUNCIO

Cumplimentando órdenes de la Superioridad, todos los ex-combatientes y asimilados que se encuentren en paro, se presentarán en la oficina Provincial de Estadística y Colocación (Avenida Alejandro Rosselló número 103) antes del día 15 de los corrientes, al objeto de rectificación del censo con vista a su posible colocación; advirtiendo que aquellos que no lo hagan en el plazo previsto se entenderá que están colocados y serán dados de baja en el fichero de parados.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma de Mallorca 6 de septiembre de 1943. — El Secretario Provincial, PEDRO CANET GRANADA.

### ANUNCIOS DE CONVOCATORIAS

Instituto Nacional de Previsión:  
149 plazas de Auxiliares Técnicos con el haber anual de 6250 pesetas.

188 plazas de id. de 3.ª con el haber anual de 4250 pesetas. Instancias hasta el 1 de noviembre próximo que deberán presentarse en las Delegaciones respectivas de dicho Instituto.

Boletín Oficial del Estado número 239 de fecha 27 agosto ppto. Diez plazas de Agentes de la Guardia Municipal del Ayuntamiento de Las Palmas con el haber anual de 3.831'75 pesetas. Instancias hasta el 30 del actual.

Una plaza de Arquitecto Municipal en el Ayuntamiento de Ceuta. Sueldo 3.400 pesetas anuales. Instancias hasta el 30 del actual.

Boletín Oficial del Estado número 241 de fecha 29 agosto ppto. Diez plazas de Veterinarios de los Servicios de higiene y Sanidad Pecuarias de la Zona de Protectorado de España en Marruecos. 7.200 pesetas anuales de sueldo y otras 7.200 de gratificación. Instancias hasta el 20 de noviembre próximo.

Boletín Oficial del Estado número 243 de fecha 31 agosto ppto. Dirección General de Marruecos y Colonias:

Cuatro plazas de Ingenieros Agrónomos con 8.400 pesetas de sueldo y 8.400 más de gratificación. Instancias hasta el 2 de octubre próximo.

Fara más detalles en esta Delegación Provincial.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 8 de septiembre de 1943. — El Secretario Provincial Delegado actual, P. A. el Inspector, PEDRO CANET M-G-RANADA.

# Fiestas patronales

## En San Sargina

Fiestas Patronales que se celebrarán en San Sargina, los días 10, 11, 12 y 13 de Septiembre del año 1943.

### FIESTA RELIGIOSA

Sábado, día 11.—A las ocho de la noche: Solemnes Completas y Canto del Himno a la Patrona.

Domingo, día 12.—A las diez de la mañana: Se cantará Tercia y acto seguido Oficio Solemne, interpretándose la Misa del Maestro Perosi «Te Deum laudamus». Ocupará la Sagrada Catedral el Rdo. D. Antonio Morey, Pbro., Eónomo de Capdepera.

A las ocho de la noche: Vísperas Solemnes que acabarán con besamanos a la Virgen María, Patrona de la Parroquia.

### FIESTAS CIVICAS

Hoy viernes, día 10.—A las 8 de la noche: Disparo de atronadores cohetes y alegre Pascacalle por gaita y tamboril anunciando el comienzo de los festejos.

A las ocho y media: Iluminación general.

A las nueve: En la Plaza de la Iglesia, Gran Velada Cultural Recreativa, en que la Catedral Declamatoria del Molinar de Levante pondrá en escena las aplaudidas comedias «La Pilarica» y «Cosas nuevas». Acto seguido, Baile de Boleros y demás danzas regionales acompañados por las clásicas Xirimias y tamboril.

En los intermedios se dispararán estruendosos cohetes.

Sábado, día 11.—A las ocho y media de la noche: Iluminación general y llegada de la acreditada Banda de música «Lira Esportlerense», que recorrerá las principales calles de la localidad interpretando festivos pasodobles.

A las nueve: Grandioso baile, al estilo del país amenizado por la especializada Banda «Lira Esportlerense» que en este acto se dividirá en dos secciones para que el baile sea continuo y puedan quedar complacidos cuantas señoritas, jóvenes, niñas y niños lo hayan solicitado.

En los intermedios del festival luminosos fuegos artificiales.

Domingo, día 11.—A las doce de la mañana: Interesantes Carreras Pedestres amenizadas por las típicas Xirimias con los acostumbrados premios de objetos y en metálico. En las dos últimas carreras, una local y otra libre, habrá tres premios: Al 1.º dos pollos; al 2.º 10 ptas y al 3.º 5 pesetas.

A las cinco de la tarde.—Juegos infantiles en la calle Ave María y suelta de cohetes.

A las ocho y media: Iluminación general.

A las nueve de la noche: Grandioso Festival Folklórico Mallorquín, en el que tomará parte la renombrada y triunfal agrupación «Alas de Montaña de E. y D. de Selva», con su equipo de altavoces, que tan brillantes éxitos ha cosechado en todos los pueblos de la Isla.

Los 34 números de selecto y depurado gusto de arte Regional, amenizados por su propia orquesta, deleitarán a la concurrencia exhibiendo su amenísimo y único programa de danzas regionales.

En los intermedios suelta de vistosos cohetes.

Lunes, día 13.—A las nueve de la noche: En las calles Passatemps y Ave María Monumental Concerto de Música por la acreditada Banda «Lira Esportlerense» que integrada de sus 23 músicos uniformados y dirigidos por el inteligente Director don Vicente Pol interpretará las mejores piezas de su selecto repertorio.

A continuación y como final de fiestas Gran Disparo de vistosos cohetes.

LA COMISION

# Preparación Militar en el S. E. U.

El día 15 del corriente, darán comienzo, en el local social del S. E. U., las clases de preparación militar, organizadas por el S. E. U., a precios reducidos, prosiguiendo su labor de ayuda a los estudiantes.

Esta preparación será dirigida por el Excmo. Sr. General don Ricardo F. de Tamarit y correrá a cargo de profesorado militar.

Los estudiantes que deseen asistir a estas clases podrán matricularse en la Secretaría del SEU., de 9 a 1 y de 5 a 8, donde se les facilitarán cuantos datos interesen.

## Junta de precios de Baleares

### Precio del pan

A partir de mañana, día 10, y hasta nueva orden, los precios que regirán para las siguientes piezas de pan, serán los que se indican:

Piezas 400 gramos, 0'65 pesetas.  
Piezas 800 gramos, 1'25 id.  
Racionamiento infantil  
313 gramos harina, 0'60 pesetas.

Lo que se hace público para general conocimiento. — Palma, 9 de septiembre de 1943. — El Gobernador Civil - Presidente, M. Véglison.

## Crónica religiosa

### Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad Santa Fe, en honor de la Virgen del Buen Camino.

Exposición a las cinco de la tarde.

A las siete y media después de rezado el Santo Rosario empezará solemne triduo con sermón por el Rdo. Padre Juan Grimalt, Misionero de los Sagrados Corazones y reserva de Su Divina Majestad.

### Actos Religiosos

En el Socorro, continuación de los solemnes cultos en honor de San Nicolás de Tolentino.

A las ocho, bendición solemne de los milagrosos Panecillos de San Nicolás de Tolentino, para enfermos y contra los estragos de la guerra.

A continuación misa rezada.

A las siete y media de la tarde Rosario y continuación del Santo Abogado de las Almas del Purgatorio.

### Visita

A la Virgen de la Salud, en la iglesia parroquial de San Miguel.

## ANIS Africana SECO Y DULCE

**ALBURA**  
CREMA DE MASAJE  
Limpieza y alimento del cutis, indispensable en el campo, playa y deportes.

# CRONICA DE SOCIEDAD

En la Capilla de la Milagrosa del Oratorio de la Misión se celebró anteayer el matrimonial enlace de el Notario de Alcoy don Luis V. Chacartegui y Sáenz de Tejada con la señorita doña Catalina Cirerol Thomás. Bendijo la unión el Rdo. Sr. Cura Eónomo de la parroquia de San Jaime.

Fueron padrinos el Notario de esta ciudad don Germán Chacartegui, hermano del novio y la madre de la contrayente doña Francisca Thomás, Vda. de Cirerol.

Actuaron de testigos, por parte del novio, el Capitán de Infantería don Juan Thomás y el Farmacéutico de San Juan don Clemente Gayá, y por parte de la novia, su tío don Miguel Thomás, Comandante de Artillería y don Juan Riutort, Comandante de la Guardia Civil.

A causa del reciente luto de la novia, la boda se celebró en la mayor intimidad.

Los recién casados, que permanecerán algunos días en la isla se trasladarán en breve a la península para fijar su residencia definitiva en Alcoy.

En la Iglesia de Santa Teresita del Niño Jesús (Son Armadams), bellamente adornada con luces y flores, se celebró ayer el enlace matrimonial de la señorita Eta Massanet Izquierdo, con el Capitán de Intendencia don José Estarás Salvá.

La novia que vestía elegantísimo traje blanco, entró del brazo de su padre, a los acordes de una marcha nupcial.

Bendijo la unión el Rdo. Cura Farruco.

Actuaron de padrinos por parte de la novia sus padres don Juan Massanet Ribot, Jefe de Administración de Obras Públicas y doña Josefa Izquierdo y por parte del novio — que vestía el uniforme de gala del Cuerpo a que pertenece — sus hermanos doña Rosa Estarás y don Sebastián Font, Jefe de Telégrafos.

Firmaron el acta matrimonial como testigos del contrayente su tío don Mateo Salvá Marcus, Maquinista Naval y su primo don José Estarás Valeri, propietario, y por parte de la novia don Alejandro Abejón Rossell, Capitán de Intendencia y don Carlos Magri y Magri, industrial.

A la ceremonia celebrada dentro de un ambiente de la mayor familiaridad concurren solo los más próximos parientes y los Jefes del contrayente.

El martes a las 10 de la mañana, en la iglesia parroquial de Sineu, tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita Isabel María Munar Mateu, hija del industrial de esta don Pedro A. Munar, con don Francisco Florit Costa, Guardia Civil.

La capilla de la Inmaculada lucía para dicho acto sus mejores galas y más vistosos adornos.

Junto al uniforme del novio, que ostentaba sus condecoraciones, resaltaba el vestido de la novia, un elegantísimo traje blanco estilo Luis XV.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el Rdo. don Bartolomé Real, Beneficiado de la Catedral de Palma.

Apadrinaron la boda por parte de la novia, su padre y don Juan Carbonell, Secretario del Ayuntamiento y por parte del novio, su padre y don Gabriel Fuster, Juez Municipal.

Actuaron de testigos don Miguel Fiol, don Juan Vahrell, don Juan Ferriol y don Miguel Matas, de esta villa.

La novel pareja salió para el Santuario de Lluch y otros puntos de la isla y fijará su residencia en el Puerto de Pollensa.

Para el Profesor y Perito Agrícola don Juan Manresa Xamena, ha sido pedida a don José Prats y doña María Sintés la mano de su hija Faquita.

El hogar de los esposos don Juan Llompard, Auxiliar de O-

## En la capilla del Cementerio

El próximo domingo, día 12, empezará en el Oratorio del Cementerio el antiguo Novenario en surragio de las benditas almas del Purgatorio.

Por la tarde, a las 5 y media sermón por el Rdo. don Guillermo Font, C. O., y rezo del SALTERIO de difuntos.

El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido 200 días de indulgencia por cada uno de los días del Novenario.

Las devotas personas que deseen se celebre algún día de novena a su intención pueden avisar al Sr. Custos.

## CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 9 Septiembre 1943. Primer premio de 25 pesetas al número 58. Premios de 250 pesetas a los números: 158; 258; 358; 458; 558; 658; 758; 858 y 958.

cinas del Ejército del Aire y doña Magdalena Campos, se ha visto aumentado con el nacimiento de una preciosa niña a la que se le impondrá el nombre de Isabel María.

Ha regresado a esta ciudad, después de pasar una larga temporada por el Norte de España, el artista pintor y funcionario de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Manuel Ramirez.

En la Exposición Oficial de Trabajos de Enseñanza Media, celebrada por vez primera en Madrid, ha obtenido el Diploma que concede el Ministerio de Educación Nacional al alumno de todos los Institutos de España que presentara el mejor trabajo de prácticas de Latín, al alumno de la Cátedra de Lengua Latina del Instituto Nacional Ramón Lull de esta ciudad, don Alfredo Sastre Mestre.

## Corridas de Feria en Villena

### Todos los matadores cortan orejas

Villena. — Corrida de Feria. Séis de García Mojeró para Victoriano de la Serna, El Andaluz y Valencia III.

La Serna cortó la oreja del primero El Andaluz la del segundo y el quinto, y Valencia III la del tercero.

Pesos: 223; 226; 227; 225; 210 y 220.—Cifra.

**BORN**  
HOY  
Riguroso estreno de la gran producción nacional  
**Por qué vivir tristes**

Por los famosos artistas **MARY SANTAMARIA** y **RAUL CANCIO**  
Música de Moreno Torroba  
En el mismo programa

**El Cura del Penal**  
El film cumbre americano por **CHARLES BICKFORD** y **BARTON MAC LANE**

PROXIMO MIERCOLES  
**Yo quiero vivir así**  
Por el eminente divo **FERRUCCIO TAGLIAVINI**

PRONTO  
**Gloria Jean**  
La máxima revelación de Hollywood

**PROTECTORA**  
HOY  
Sensacional acontecimiento  
Riguroso y formidable restreno

**El Caballero del Antilaz**  
Una moderna visión de «EL SIGNO DEL ZORRO»  
El más formidable film de aventuras en español  
En el mismo programa

**EL HACHA JUSTICIERA**  
EDWARD G. ROBINSON  
¡Un programa insuperable!  
PROXIMO MIERCOLES  
Otro portentoso restreno  
**El sobre lacrado**

## Anuncios económicos clasificados

Hasta 10 palabras 2'00 ptas. cada palabra más, 0'15 ptas.

**ENSEÑANZAS**  
INGLES, francés, alemán, 15 pesetas mensuales. Traducciones. Bosch 1. Teléfono 1477.

**PERDIDAS**  
EXTRAVIADA documentación y tarjeta gasolina de los coches P.M. 2.653, P.M. 3.214 y B. 9.473. Se gratifica su devolución en la Agencia «La Información», Avenida Alejandro Rosselló, 79.

**VARIOS**  
**Oro y plata**  
COMPRO OBJETOS  
SIETE ESQUINAS. 4 y 6

**MAQUINARIA**  
ELECTRO-MAQUINARIA. Transformadores, Bombas EIU-Maquinaria Eléctrica S. L. Teléfono 23 Durango

**MOTORES** a gas-pobre. Otto 25 HP. Central Eléctrica 78/80 y 100 HP. y 2 grupos de 14 y 20 HP. Disponibles Palma. Motores y centrales de todas potencias. Informes: Bauzá, San Magin, 1.

**ALTERNADOR** vando barato de 40 HP. 1.500 revoluciones 220-127 voltios 100 amperes. Avenida del Puert., 198. Valencia

**VENDO** compresor aire nuevo. 250 litros. 2 H.P. Arturo Rizzi. 34.

**MOTOR A GAS** pobre de 8 HP. entrega inmediata. Barceló. San Elias, 9.

**MOTORES ELECTRICOS** de 1-2-3-4-5 y 10 HP., entrega inmediata. Barceló. San Elias, 9.

**AGUA, AGUA, AGUA**, concesionario de ventas de los Motores y Bombas «REX» grupos motobombas a gasolina y eléctricos. Barceló. San Elias, 9.

**VENTAS**  
Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa

**VENDO** estantería y mostrador sin estrenar. Informes: Hérodes de Manacor, 183.

**HUERTO** de pequeña extensión buena calidad, en Palma. Se vende. Informes: Esta • Administración.

**OCASION** única. Particular, por ausentarse, le urge vender, junto o por separado: Motor Gas Pobre 8 HP. Crosley y Motor Gas Pobre, Otto, 12 HP., con alternador «Siemens» 6 K. W. A. Funcionan en Palma. Informes: Eolsa Maquinaria Ocasión. Bernardo Calvet, 12. (Esquina Cra. Manacor, 84).

**VENDO** solar bien situado al mar. 2.000 pesetas. Razon: Comidas Mar y Pinos. Ca'n Pastilla.

**OCASION** Vendo cheslet en el Arenal recién terminado por 20.000 pesetas. Informes: Plaza de Pedro Garau, 14.

**CONSULTAS**  
**DEYDESO**  
Consultorio de cuestiones de trabajo  
Apuntadores, 12, praf. Tel. 2639

**COMPRAS**  
**PAGO BIEN** objetos de oro y plata, papeletas de empeño — Vidriería 27, entresuelo, de 10 a 1 y de 4 a 6

**COMPRARIA** bocoyes vacios en buen estado robe propios para viajar. Informes. Teléfonos 2943-1350. Pérez Galdós 2. Palma.

**Coñac Viejo VETERANO**  
**OSBORNE**

# Voz de la Falange en el MILENARIO DE CASTILLA

No podía dejar de oírse en la celebración del milenario de Castilla la voz ardiente de la Falange. En el discurso pronunciado en Burgos por nuestro camarada José Luis Arrese, Ministro Secretario General del Partido, ante las Jerarquías de Castilla y de León, se pone de manifiesto, una vez más, esa voz conjuntiva de hombres y tierras, al examinar el fausto acontecimiento conmemorativo como una auténtica revolución que extrae la esencia de lo popular y nacional y forma el pueblo. Fue, pues, para Castilla, la gesta de Fernán González, «un 18 de Julio alegre y mañanero».

Considerar en todos sus puntos el trascendental discurso de nuestro camarada José Luis Arrese, en sus consignas, observaciones, trayectoria histórica y normas de vigencia eficiente para todos los españoles, sería tarea difícil de llenar. Baste solo en esta primera consideración nuestra como exponente de su magnitud y amplitud programática, que en él se glosan y adquieren ratificada eficacia todos nuestros postulados falangistas en la consideración del hombre como portador de valores eternos y en función de la unidad de destino en lo universal y nuestra misión falangista de unir el mundo en norma espiritual y católica. Misión, como ha dicho nuestro Ministro Secretario, que no la hemos inventado nosotros en un exceso de misticismo fervoroso, España ha sido siempre así.

El análisis detallado del acontecer histórico que informa siempre «ese rumbo misionero», determina todo el quehacer de nuestra Patria desde la conjunción de la celtiberia con el cristianismo, en que empieza la Historia de España, entregada siempre a evitar la decadencia del occidente, hasta la paz de Westfalia y el surgir de las doctrinas disolventes del marxismo en nuestros días, y el Alzamiento glorioso del pueblo español en la gesta del 18 de Julio, que, como ha dicho el camarada Arrese, «no fue, para recobrar una tranquilidad perdida o para alejar el peligro de caer acerbillado a balazos en la calle o para salvar el negocio que se derrumbaba», sino para que España, ante la tremenda injusticia que nos emparedaba entre el capitalismo y el marxismo, recobrar el quehacer de lograr la unidad, en la verdad teológica y humana.

Examina Arrese, cómo la Falange no busca un Estado totalitario, por la sencilla razón de que el falangismo es un sometimiento del Estado al fin supremo del hombre. La posición de la Falange ante los problemas actuales, la consideración de que no es un partido político y que la salvación de España está en el Caudillo, Ejército y Falange, llenan el magnífico discurso que pronunciado en este acontecimiento conmemorativo del resurgir de Castilla, lleva a todos los españoles la convicción en nuestro espléndido porvenir basado en el servicio de España, empezando como Fernán González en aquella Castilla de hace mil años por conocer su misión y entregarnos del todo a la angustia de amarla. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!



# El Premio Nobel de la Paz no será concedido este año

## 700.000 coronas distribuidas en cinco premios anuales

### Desde 1939 sin aspirantes al mismo

Una noticia de Estocolmo nos informa que este año tampoco será concedido el premio Nobel de la paz, y que mientras dure la guerra no se concederá a nadie. La información nos lleva a decir algo del Premio Nobel, de quien fuera el que lo instituyó, y en que consiste.

Un químico sueco, que tuvo la idea de repartir su fortuna entre los cinco individuos que durante el año más se hubieran distinguido por sus trabajos científicos, literarios o en favor de la paz.

#### QUEN ERA NOBEL

Alfredo Bernardo Nobel, nació en Estocolmo el 21 de octubre de 1833. Su padre Manuel Nobel eminente químico, se trasladó, siendo muy joven Alfredo, el tercero de sus hijos, a San Petersburgo, y allí fundó una fábrica de torpedos y más tarde un astillero que en 1859 quedó bajo la dirección de su segundo hijo Luis.

Tenia Alfredo Nobel 17 años cuando marchó a América permaneciendo en aquella parte del mundo hasta el año 1854 en que regresó a Europa cursando sus estudios en Estocolmo hasta que diez años más tarde volvió al lado de su padre trabajando en el descubrimiento de explosivos, montando una fábrica de nitroglicerina, y en 1862 otra en Krummel del Elba la que andando el tiempo llegó a ser la más importante manufactura de explosivos del continente. Más adelante otra en Winterviken, continuando él mientras tanto

sus intensos estudios dirigidos al descubrimiento de nuevos explosivos, consiguiendo el premio a sus desvelos con la invención de la dinamita, y por el hecho de hacerla detonante por medio de otros cuerpos explosivos, fué el creador de la industria de la nitroglicerina y de la pirotecnia moderna, introduciendo la dinamita en la mayor parte de los Estados de Europa y América, fundando más de quince fábricas de este explosivo.

Dotado Nobel de un carácter inquieto y emprendedor, se trasladó a París en 1873 fijando allí su residencia, continuando sus trabajos que culminaron en el invento de la gelatina explosiva. Si bien al parecer encaminaba sus estudios al descubrimiento de potentes explosivos no desculpaba otros aspectos de la Química, más como diríamos, más pacíficos, y así en 1880 sacó patente de un freno automático, y de una caldera inexplosible; perfeccionó la concentración del ácido sulfúrico, los vaporizadores y congeladores y la refinación del hierro de fundición.

En 1888, sacó patente para la pólvora sin humo llamada «balistita» que venía a ser un precursor de la «cordita», pretendiendo al aparecer esta última obtener patente de invención, no pudiendo conseguirlo a pesar de los enérgicos pleitos sostenidos con el Gobierno inglés en 1894 y 1895, fallando los Tribunales en contra de Nobel.

Nobel, con la fabricación de la dinamita y otros explosivos, unida a la explotación de los yacimientos petrolíferos de Bakú en la cual le ayudaron sus hermanos Roberto y Luis reunió una inmensa fortuna, fortuna que dedicó íntegra a pre-



El eminente químico sueco fundador del Premio Nobel

miar los más relevantes trabajos, como vamos a ver.

Murió en San Remo el 10 de diciembre de 1896 en donde había trasladado su laboratorio unos años antes.

#### EN QUE CONSISTE EL PREMIO NOBEL

En 1895 hizo testamento, disponiendo que las rentas de su fortuna, que ascendía a 30 millones de coronas (unos 60 millones de pesetas) se distribuyeran, en cinco premios anuales a otros tantos individuos que hicieran algún descubrimiento trascendental en las ciencias físicas, ciencias químicas y fisiología o medicina, escribiere la obra literaria de miras más elevadas, o trabajase con más eficacia en la obra de la paz entre las Naciones. Este último premio no deja de llamar la atención; Nobel que tanto trabajó en los explosivos y consiguió un adelanto enorme en este aspecto, poniendo con ello a disposición del hombre medios potencialmente de destrucción, instituye un premio a favor de quien más trabajase en pro de la paz entre las Naciones. ¿Quién sabe si hizo tal, como compensación; o bien asustado de la eficacia decisiva de sus descubrimientos en las guerras de lo porvenir...? Los motivos se ignoran, lo cierto es, que este premio ha sido el que menos se ha repartido.

#### QUIEN LOS ADJUDICA

La Academia de Ciencias Naturales de Estocolmo es la encargada de adjudicar los premios de Física y de Química. El premio de Fisiología o Medicina compete al Instituto Médico quirúrgico de la misma ciudad. La Academia de Estocolmo, discierne lo refe-

rente al de Literatura y el de la Paz se otorga conforme a lo que decida una comisión formada por cinco miembros del Parlamento de Noruega.

El arreglo de este legado, así como la organización de la administración del mismo requieren un largo plazo de tiempo; de manera que los Estatutos de la fundación Nobel y el Reglamento especial para las cuatro Corporaciones encargadas de adjudicar los premios no se publicaron hasta el 20 de junio del año 1900; otorgándose por primera vez en 1901.

#### COMO FUNCIONA

Cada año en una sesión que se ha de celebrar el día 10 de diciembre, seguramente en conmemoración de la fecha del fallecimiento de Alfredo Nobel, las Corporaciones adjudicadoras de los premios anuncian los nombres de los candidatos que han de ser favorecidos, sin tener en cuenta la nacionalidad de los mismos, pues así lo dispuso Nobel en su testamento, para que pudieran obtenerlos los más dignos fueran o no escandinavos.

Cada premio es de unas 140.000 coronas, y es divisible, a lo más entre tres candidatos; y ha de concederse por lo menos cada cinco años. Además del premio, recibe cada agraciado un diploma y una medalla de oro, y queda obligado a publicar —seis meses después de haber recibido el premio— un trabajo acerca del asunto en virtud del se le otorgó el galardón.

Para ayudar a los comités Nobel en la tarea de examinar las proposiciones de los candidatos, determinaron las Corporaciones encargadas de adjudicar los premios, fundar institutos especiales científicos, con salas para sesiones, laboratorios, bibliotecas, archivos etc. en Estocolmo y en la capital de Noruega, Cristiania, hoy Oslo.

#### DESPARECE EL PREMIO NOBEL DE LA PAZ

El primer premio Nobel de Paz, se adjudicó en el año 1901 y se dividió entre el suizo Dussan y el francés Pasy. Más adelante se adjudicó un premio de la Paz que tuvo gran resonancia, fué el otorgado a la Baronesa Berta de Suttner, por su maravillosa novela «Abajo las armas», Briaud el político francés autor de la teoría de la Unión de Estados de Europa, fué premio Nobel de la Paz.

En la pasada guerra europea, estuvo en suspenso la concesión del premio, otorgándose años después a la Sociedad de Naciones.

Desde 1939 no se ha otorgado. ¿Es que llegará un día en que deba declararse suprimido el premio Nobel de la Paz? Forzoso es suponerlo así por cuanto de cada vez hay menos candidatos al mismo.

# La aviación inglesa y la Luftwaffe

Por O'DONELL

El año 1935 desfilaron sobre Nuremberg cien aviones militares alemanes primera agrupación aérea con que contaba Alemania desde el tratado de Versalles. Solo cuatro años después estalló la conflagración mundial y para entonces el Mariscal Goering puso a disposición de Alemania una flota aérea de primer orden con material excelente y personal entrenado y capaz, al propio tiempo que se había conseguido desartillar entre la gran masa de población del III Reich una mentalidad aeronáutica acusada, uno de cuyos más elocuentes frutos lo constituyeron los 300.000 pilotos de vuelos sin motor con que contaba Alemania en Septiembre de 1939 y que son el resultado de una tenaz labor de varios años realizada con un mínimo de gasto.

La aviación inglesa que a la entrada en la guerra de 1914-18 contaba con algo más que el centenar de aviones la mayor parte de los cuales era de turismo tenía al final de la guerra 11.000 aviones y el espíritu consiguiente a la victoria, pero por un fenómeno de carácter político el arma aérea descuidada y repartida entre el ejército y la

marina no tomó la larga y fructífera jornada de la paz el necesario auge y así al estallar la conflagración mundial en el año 1939 solo pudo presentar en primera línea un reducido número de aviones modernos si bien servidos por un personal excelente. Frente a esta acusación que reiteradamente se ha lanzado contra Alemania de que «se preparan» mientras sus probables ene-

migos se estaban confiados, pues como hemos visto la Luftwaffe se ha forjado a través de las espesas mallas del tratado de Versalles y la Royal Air Force no adquirió, no obstante sus inmensas posibilidades, el debido desarrollo por la misma razón que no estaban terminadas las obras de la base naval de Singapur y totalmente indefendido su frente de tierra.

Al iniciarse la guerra actual el criterio dominante en la aviación inglesa era el de dedicar atención preferente a la aviación de caza con una mentalidad estrictamente defensiva en tanto que en la aviación alemana la doctrina dominante era la ofensiva y como consecuencia se prestó preferente atención a la aviación de bombardeo.

Con tales doctrinas vigentes se dió la batalla en Inglaterra en la que la aviación alemana contó con la considerable ventaja de tener sus aeródromos de partida situados a poco más de 50 kilómetros de Londres y tal batalla la perdió la aviación alemana, en segundo lugar por la eficaz acción de los excelentes cazas ingleses «Spitfire» y «Hurricane» y en el primero y principal por la inutilidad de la acción aérea (por destructora que sea) si no va seguida inmediatamente por la ocupación de las fuerzas de superficie.

A partir de la batalla de Inglaterra la aviación anglosajona ha salido del «marasmo democrático» y tomado gran incremento sobre todo en su aspecto ofensivo desarrollando considerablemente su aviación de bombardeo y mediante la copia del avión «destructor», alemán ha creado una aviación de caza ofensiva de la que carecía totalmente al iniciarse las hostilidades.

La Luftwaffe por su parte además del conocido y acreditado caza «Messer 109» ha lanzado otros como el «Focke Wulf 190» y un «Fokker» triciclo por los que ha reforzado considerablemente sus barreras anti-aéreas. Así como en los años 40 y 41 se dió la batalla de Inglaterra atacando la Luftwaffe y defendiendo la Royal Air Force, en la actualidad se está desarrollando la batalla de Europa en la que sucede lo contrario.

Las acciones aéreas que constituyen la batalla de Europa parten desde aeródromos ingleses o de aeródromos norteafricanos y se da la circunstancia curiosa de que la realización de algunas acciones como el bombardeo a los pozos de petróleo rumanos al efectuarla desde los aeródromos

petrolero de 10.000 toneladas, en tanto que los aeródromos anglosajones norteafricanos pueden ser abastecidos con comunicaciones terrestres y de relativa facilidad del combustible líquido procedente de los pozos de Persia y Mesopotamia.



Comparada las batallas aéreas de Inglaterra (1940-41) y de Europa (1943) resulta una mayor potencia en cuanto al material

norteafricanos supone doble recorrido que si se realizan desde la isla inglesa, no obstante lo cual la aviación yanqui estacionada en el norte de Africa ha sido reforzada y sus acciones son continuas en tanto que es evidente la discontinuidad de las acciones aéreas que parten de la isla inglesa.

La explicación de esto es que 1.000 bombarderos en realizar un vuelo de Inglaterra a Alemania y regreso consumen en combustible líquido el cargamento de un

por parte de la aviación anglosajona en la batalla de Europa pero esta mayor potencia está sobradamente compensada primero por la perfección creciente de las barreras anti-aéreas del Eje y lejanía de las bases de partida anglosajonas por lo que es de creer que así como Alemania de nada le sirvió el esfuerzo aéreo desarrollado en la batalla de Inglaterra va a servir poco a los anglosajones el que están desarrollando en la batalla de Europa.

## ZAPATOS BARATISIMOS

DESDE EL MAS MODERNISIMO PARA SEÑORA, EN LOS MAS VARIADOS COLORES DE MODA, AL DE DIARIO BATALLAR

GRAN VARIEDAD PARA CABALLERO Y NIÑOS MUCHOS PARES POR POCAS PESETAS

“CALZADOS DADOS”



Contra la sarna, aplicando la pomada en las manos. Evita enormes molestias y gastos.

Censura Sanitaria núm. 1.121

## MODIFICACIONES en el Gobierno croata

### Nicolás Mantdich, nuevo presidente del Consejo, y el general Navratil, ministro de la Guerra

Zagreb. — Se comunica oficialmente que el Poglavnik ha nombrado presidente del Consejo croata a Nikolas Mantdich, que hasta ahora era secretario de Estado. La presidencia del Consejo era desempeñada por el Poglavnik.

El nuevo presidente del Consejo croata nació el 21 de enero de 1889 en Dolac, cerca de Travnik, en Bosnia. Estudió en Sarajevo y se doctoró en la Facultad de Derecho de Viena. Más tarde empezó a actuar en política, afiliado a la idea «starchevitch». En 1910 fué elegido diputado en Sarajevo, al tiempo que desempeñaba la tenencia de Alcaldía de la ciudad. Sus esfuerzos se dirigieron especialmente a conseguir una estrecha colaboración entre los católicos y musulmanes. En 1914, el Emperador de Austria le nombró vicegobernador regional, presidente del Tribunal de Cuentas de las Eslovenia y Herzegovina y primer consejero privado. Después de la primera gran guerra se consagró de

nuevo a su profesión de abogado. Al ser creado el Estado independiente croata fué nombrado secretario de Estado por el Poglavnik en septiembre de 1941. —Efe.

Zagreb. — Ha sido nombrado ministro de la Guerra el general de Aviación Friedrich Navratil. El general Navratil nació el 19 de julio de 1893, en Sarajevo, de raza alemana. En 1917 participó como aviador en la campaña de Rusia y derribó diez aviones enemigos. En 1940 fué puesto en situación de retiro por el Gobierno yugoeslavo que lo consideró sospechoso políticamente. El Poglavnik lo nombró en 1941 agregado militar en Bucarest. Posee numerosas condecoraciones.—Efe.



# DEPORTES

## Campeonatos de España de Boxeo El primer entreno en serio

### Han dado comienzo las eliminatorias del grupo aficionados

Valencia.—En la plaza de toros empezaron anoche las primeras eliminatorias del Campeonato de España de Boxeo, aficionados. Asiste el Presidente de la Federación Española de Boxeo, Comandante Ocerin. Toman parte, equipos de Aragón, Cantabria, Cataluña, Cen-

tro, Galicia, Guipúzcoa y Levante. Han resultado vencedores en la primera eliminatoria tres representantes de Castilla, dos de Valencia, dos de Cataluña, uno de Aragón y otro de Guipúzcoa. Hoy continuarán las eliminatorias con doce combates.—A.F.F.

## Del triunfo Atlético en Menorca 4-2

### Regreso de los jugadores

Ayer llegaron a esta ciudad los jugadores del Atlético-Baleares que jugaron el pasado miércoles un partido con el Menorca. Les visitamos en su peña y en sus rostros se reflejaba una marcada satisfacción. Hemos vencido a los menorquines, en un partido duro y reñidísimo. Nuestra primera actuación durante el obligado descanso nos ha dejado bastante satisfechos. Ya sabíamos, nos dijo uno de los directivos, que enfrentarnos con los del Menorca, necesariamente tenía que ser algo serio, pues nuestro entreno no estaba todavía en su punto. Pero los presagios del diario «BALEARES» se confirmaron. Vencimos y ampliamente.

ver; Homar, Felipe, Bronco, Saurina y Caballero. Durante la primera parte se marcó solamente un tanto a favor del Menorca obra de Oscar. En el segundo tiempo Bronco marcó dos y uno cada uno Felipe Gari. En los últimos 25 minutos se jugó muy duro, lesionándose Bronco y Saurina, quedando por tanto nuestra delantera con solo tres jugadores.

El otro tanto del Menorca fue conseguido por Borrás. Por el Menorca, se alinearon: Aloy; Sans, Tomás; Odón, Parés, Pons; Caules, Borrás (R.), Ricart, Borrás (M.) y Oscar.

### BALONCESTO

## Palma - V. S. B.

El próximo sábado a las diez horas de la noche en el Velódromo de Tirador se celebrará un interesante partido de baloncesto entre los equipos «Palma» y «V. S. B.», los cuales se presentarán con la totalidad de sus mejores componentes, disputándose el trofeo actualmente en litigio entre los dos equipos. La consecución del mencionado trofeo se presenta muy disputada ya que en caso de ganar el Veloz pasaría a su poder puesto que dicho equipo lleva ganado el primer partido de los dos que hay que ganar para llevarse el trofeo. Por otra parte el Palma pondrá todo su entusiasmo para procurarse una probabilidad de llevarse el trofeo. A continuación de dicho partido se celebrará una verbena amenizada por una renombrada orquesta.

### FUTBOL

## Partido de Copa

### I. E. PROVINCIAL, G. R. J. ANTONIANA, 2

Ayer se efectuó en el campo de Son Canal el partido de Copa, regalada por don Antonio Bades, con motivo de la Fiesta de la Casa de Misericordia. El campo se vio muy concurrido. Hizo el saque de honor el más pequeño de los asilados «Antonito», de 3 años.

La primera parte terminó con empate a 2, siendo esta muy reñida, en la segunda parte el dominio fue completo de los chicos de la Misericordia que lograron aumentar el tanteador con 4 goals más.

Por parte del I. E. Provincial marcaron Marroig (2), Alorda (2) Rosseo (1) y Morey de penalti; y por parte del bando contrario, Espases fué el autor de los dos tantos.

El equipo vencedor fué el siguiente: Tolo, J. Morey, Pou, A. Morey, Alonso, Hipólito, Jerónimo, Roselló, (Marroig), Amengual, Alorda, «Picolin».

En plan de paseo disfrutando los últimos días de vacaciones, estuvimos en Manacor para presenciar el encuentro concertado entre el equipo titular y el C.D. Mallorca, para la prueba de algunos elementos y entreno a fondo de ambos conjuntos.

En primer lugar, hay que hacer constar la satisfacción experimentada al ver la actitud correcta del público durante todo el encuentro. Así debe de entenderse el deporte. Animar a los suyos con aplausos y con gritos de aliento y de ánimo como los que se oyeron, que dicen mucho del espíritu deportivo y nada ofenden a la moral. Se escuchó el público manacorense en su actitud, pues que incluso supo apreciar las buenas jugadas de los contrarios y aplaudirlas con ganas, aun en los momentos en que el marcador señalaba un 2-0 adverso.

El Manacor, que ha sido siempre en su casa un equipo temi-

necesita son partidos para afianzarse en el puesto difícil que el equipo decano le ha asignado. Solo un tanto de los cuatro que le marcaron fué de la categoría de los «tontos», pero «uno» no es «ninguno».

En la defensiva, no cremos que Orriols, elemento que se sometía a prueba, sea el jugador que necesita el Mallorca para esta competición. Está muy bajo forma, solo de cabeza funciona medianamente. Acusa alguna clase «anterior», pero por ahora es inaprovechable. Mezquida muy bien, tuvo una actuación de las en él acostumbradas.

La línea de medios Grech, Medina, Durán, anduvo a la deriva toda la tarde. Esperamos no sea así en sus próximas actuaciones, pues con un fallo total de la media no sería posible esperar nada bueno a la hora de la verdad.

Fallando esta línea, no es posible hablar de «milagros» en la



El equipo del Manacor

ble, y cuyos encuentros disputados al Mallorca han tenido siempre un resultado incierto que se ha resuelto por la mínima en favor de uno o del otro, presentando a los decanos la entusiasta pelea que esperábamos para poder hacernos cargo perfecto de su verdadera situación.

Sometía el Manacor a prueba, varios elementos nuevos, y a decir verdad, ninguno desentonó. Lucharon todos con brío, voluntad y valentía no decayendo su moral, ni aun en los momentos en que el marcador señalaba un clarísimo 2-0 en contra. De todas formas, hemos notado algunos fallos, subsanables, estribando principalmente en sus dos defensas, que no han recobrado su forma normal.

La actuación del portero, línea media y delantera en la que brillaron a gran altura Gomila y Manolo, no cabe objetar el menor pero. Tiene el Manacor un equipo apañadito, que a las órdenes de Sastre, habrá de presentar dura pelea en la competición regional próxima a inaugurarse.

Muy buena impresión ha causado en conjunto el equipomanacorense y esperamos tenerlo

delantera, que sin el apoyo necesario pudo hacer bien poca cosa. Sin embargo hay que decir que González Prieto — que es un buen jugador mfrgrifm es un buen elemento — se empeña en realizar un juego individualista exagerado, que redundará en perjuicio de todo el equipo. Apura las jugadas hasta lo indecible, olvidándose que puega en una delantera con otros cuatro elementos, siempre pendientes de una jugada suya, que no llega a producirse. Tendrá que cambiar muchísimo su táctica, si quiere mantener el puesto de interior izquierda con caracteres de propiedad. Del resto, nada podemos decir, pues no tuvo ocasión de jugar.

De lo expuesto, puede deducirse fácilmente la consecuencia: Que se impone un cambio radical en la forma de actuar, que el entrenador tiene papeleta que resolver y que el tiempo apremia de manera alarmante: El día 26 D. m. recibiremos la visita del Lérida.

### LOS TANTOS

El primer tiempo finalizó con el resultado de 2-1 favorables al Mallorca, marcados los dos pri-



Una estirada del meta mallorquinista

sión de apreciar sus actuaciones en fechas sucesivas. Y ahora digamos algo del equipo decano.

Cuando se anunció el pasado domingo un encuentro de preparación con el Alcázar, no quisimos siquiera comentar la pelea, porque la diferencia era demasiado clara, para que de salir vencedores los encarnados, pudiéramos volcarnos en un comentario crítico elogioso, que a todas luces debía resultar inadecuado. Necesitábamos la prueba de un enemigo difícil o por lo menos de más clase, para saber como se encontraban las huestes mallorquinistas a «quince días» de su entrada en funciones para la disputa del título del IV grupo en la III División Nacional de Liga.

Analizando pieza por pieza el mecanismo del once decano diremos que:

Bennasar el joven meta trasplantado del Poblense, es un elemento de gran porvenir, tiene ccasas muy buenas y lo único que

meros por Primo y González Prieto y por Rogello el del Manacor.

En la segunda parte, se impuso de manera clara el Manacor dominando hasta que «se hizo de noche», marcando tres tantos más, obra de Manolo y Valero (2).

### ALINEACIONES

A las órdenes de Florit los equipos formaron así:

MANACOR — Ferrer; Riera, Gomila; Pascual, Codina, Rogello, (Colomer); Gomila, Artiles, Boleda; (Valero), Pons y Barceló.

MALLORCA — Bennasar; Orriols, Mezquida; Grech, Medina, Durán; Pocosí, López, Morales, González y Primo.

Y nada más, hasta la próxima que será el domingo contra una selección y los días 13 y 19 en que probablemente visitará al club decano un equipo de primera División.

## Campeonato Nacional de Tenis de la S. F.

### Baleares, en dobles, clasificada semifinalista

Tarragona. — Han continuado ayer los partidos de tenis del Campeonato Nacional de la Sección Femenina.

Catalina Castañer de Baleares fué vencedora por Teresa Lacort de Guipúzcoa por 6-2, 6-1.

Teresa Lacort se destacó como probable campeona de su grupo y favorita del Torneo.

Carmen Ballester de Baleares venció a Teresa Payá de Valencia por 6-1, 6-1.

En dobles Baleares, Carmen Ballester y Catalina Castañer, vencieron a Valencia, Carmen Villalba y Teresa Payá por 6-1, 6-1.

Después de los partidos de dobles han quedado semifinalistas en la primera categoría, Guipúzcoa, Baleares y Navarra. Barcelona contra Tarragona.—A.F.F.

## Neumáticos PIRELLI

La CASA DARDER ha recibido otra remesa de cubiertas y cámaras auto y camión para los siguientes peticionarios:

	Cub.	Cám.	Medida
Don Sebastián Ribot	6	6	30 x 5
D.ª María Rian Serra	1	1	30 x 5
Don Juan Sansó Adrover	1	1	30 x 5
» Juan Estelrich	2	2	32 x 6
» Mirat, S. L.	2	2	32 x 6
» Lorenzo Moragues	3	3	32 x 6
Cia. Ferrocarriles	2	2	32 x 6
Cia. Ferrocarriles	1	1	32 x 6
Don Jaime Garau	3	3	32 x 6
» Bartolomé Amengual	3	3	32 x 6
» Mirat, S. L.	1	1	32 x 6
» Vicente Arbena	3	3	32 x 6
» Antonio Gaspar	4	4	32 x 6
» Antonio Serra	2	2	32 x 6
Cia. Ferrocarriles	2	2	32 x 6
Cia. Ferrocarriles	1	1	32 x 6
Don Bartolomé Rotger	2	2	32 x 6
D.ª Margarita Moyá	6	6	32 x 6
Don Juan Coll	3	3	32 x 6
» Miguel Bennasar	2	2	32 x 6
» Jaime Picó	2	2	32 x 6
» Juan Clar	3	3	32 x 6
» Andrés Sansó	3	3	32 x 6
D.ª Antonia Jaume	2	2	32 x 6
Don Jaime Fontaner	1	1	32 x 6
» Jaime Picó	2	2	32 x 6
» Miguel Salas	3	3	32 x 6
» Jaime Morro	2	2	32 x 6
Cia. Ferrocarriles	2	2	32 x 6
Cia. Ferrocarriles	2	2	32 x 6
Cia. Ferrocarriles	3	3	32 x 6
Don Cayetano Mas	6	2	34 x 7
» Matias Moll	2	2	34 x 7
» Antonio Galmés	3	3	34 x 7
Cia. Ferrocarriles	4	4	34 x 7
Don José Fugeros	1	1	34 x 7
» Antonio Galmés	3	3	36 x 8
» Bartolomé Sans	5	5	6,00 - 20
» Bartolomé Sans	4	4	6,00 - 20
» Miguel Tomás	2	2	6,00 - 20
» Salvador Bellinfante	2	2	6,00 - 20
» Diego López	2	2	7,00 - 20
» Matias Mas	3	3	5,50 - 16
Vidrierías Llofrú	2	2	5,50 - 16
Cruz Roja Española	1	1	6,00 - 16
Don Amador Camps	4	4	6,00 - 16
» Bartolomé Pomar	5	5	6,00 - 16
» Jorge Llull	3	3	6,00 - 16
D.ª Juana Far	2	2	6,00 - 16
Don Sebastián Villalonga	2	2	4,50 - 17
» Juan Alemañy	2	2	4,50 - 17
» José Aguiló Pomar	2	2	4,50 - 17
» Gabriel Verger	3	3	4,50 - 17
» Francisco Salvat	4	4	4,50 - 17
» Martín Mestre	4	4	4,50 - 17
» Antonio de la Rosa	2	2	4,50 - 17
» Juan Cíber	2	2	4,75 - 17
» Jaime Gordiola	3	3	4,75 - 17
» José M.ª Falgueras	5	5	5,00 - 17
» José Aguiló	4	4	5,00 - 17
» Bernardo Perelló	1	1	5,50 - 17
» Jaime Pons	2	2	5,50 - 17
» Andrés Alcover	2	2	5,50 - 17
» Vicente Martorell	3	3	5,50 - 17
D.ª Antonia Castelló	2	2	4,75 - 18
Don Luis Riera	4	4	5,25 - 18
» Previsora Mallorquina	3	2	6,00 - 18
Don Federico Kobold	2	2	1,40 x 40
» Gabriel Bauzá	2	2	1,40 x 40
» Miguel Caldentey	1	1	1,40 x 40
Inmobiliaria Mallorquina	5	3	1,40 x 40
D.ª María Ozonas	2	2	1,40 x 40
» Catalina Reynés	5	5	1,60 x 40
Don Antonio Roselló	2	2	1,60 x 40
La Fertilizadora, S. A.	5	5	1,60 x 40
Don Nicolás Alou	5	5	1,2 x 45
» Arnaldo Muntaner	2	2	1,2 x 45
» José Mas	2	2	1,2 x 45
» Antonio G. Pons	3	3	1,2 x 45
» Ricardo Peris	1	1	1,2 x 45
» Miguel Sureda	4	4	1,2 x 45
» Miguel Quetglas	2	2	1,4 x 45
» Jaime Fontaner	1	1	1,4 x 45
» Antonio Palou	3	3	1,4 x 45
» Guillermo Putzserver	2	2	1,4 x 45
» Antonio Palmer	4	4	1,4 x 45
» Sebastián Jaume	3	3	1,4 x 45
» Victoriano Fernández	4	4	7,20 x 120
» Rafael Nicolau	2	2	7,20 x 120
» Antonio Mestre	4	4	7,20 x 120
» Juan Gual	3	3	7,20 x 120
» Juan Frohens	4	4	7,20 x 120
» Pedro Canet	2	2	7,20 x 120
» Gregorio Mezquida	2	2	7,20 x 120
» Antonio Bauzá	3	3	7,20 x 120
» Tomás Ballester	3	3	7,20 x 120
» Joaquín Pomar	1	1	7,20 x 120
» José Vallespir	3	3	7,20 x 120
» Antonio Píou	2	2	7,40 x 140
D.ª Ana Bauzá	5	5	7,40 x 140

NOTA. Estos neumáticos han de ser retirados durante el plazo de quince días a partir de la fecha.

**Hipódromo de Manacor**  
Mañana día 12  
INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE  
**Grandes carreras**

**Real Sociedad Hípica de Mallorca**  
Domingo 12 A las 3'30 tarde  
Soberbia inauguración de la temporada 1943 - 44  
**7 formidables carreras 7**  
Entre ellas la 2.ª prueba del matx GALO-VIDALITA

**ACEYTE YNGLES**  
C. S. - 150  
PARASITO QUE TOCA... MUERTO ESI

# Espectáculos

## La primera representación de Sara Bernhardt

### El Arzobispo de París felicita a la precoz artista

Representa en Madrid "Daniel" y asiste en Barcelona a una corrida de toros

Le fué concedida la Cruz de la Orden de Alfonso XII

#### Murió en París a los 79 años

Unas memorias de la célebre trágica francesa han de servirnos de mentor en estas líneas que relatan la iniciación teatral de Sara Bernhardt.

Esta recibía educación en el convento de Grand Champs, de la capital de Francia. El día de Santa Catalina se preparó una función dramática por todo lo alto. La obra que iba a representarse estaba compuesta por una rítmica que tenía sus ribetes de poesía, y el argumento basado en la vida de Tobias y el viaje que la Biblia describe. Se repartieron los papeles y, nadie se acordó de la pequeña Sara, que no parecía lista para el caso.

La olvidada colegiala tenía por amiga, confidente de sus inocentes secretos y participe de sus alegrías y penas, a Luisa Buguet, niña de diez años, simpática y buena.

A Luisa le dieron un papel de ángel; era mucho empeño para ella, y la Bernhardt gozaba repasándole y dándole consejos como el más experimentado director de escena.

Llegaron los ensayos y su discípula no decía palabra. La reverenda madre directora la acariciaba, le daba alientos, pero inútilmente. Luisa no hacía más que llorar y decir:

—¡No puedo, madre; no sé! Así lo comprendió la religiosa y estaba dudando respecto a quien daría el papel, cuando Sara, subiéndose sobre un banco, gritó:

—Madre, yo sé el papel de memoria. ¿Quiere que lo diga?

Y la monja respondió:

—Buena, niña; ven a recitarlo.

Se produjo el silencio. Sara recitó sus versos y gustó a las madres y a las alumnas. Había vencido. Se la aceptó para substituir a la Buguet.

Llegó el día de Santa Catalina y la hora de la representación se acercaba; la hermana tornera fué la encargada de vestirla, le cifieron un traje blanco muy largo, con grandes mangas y dos alas en la espalda, recogiendo sus rizados cabellos con un cordón de oro.

Las campanas del convento anunciaron la llegada del arzobispo, el respetable y afectuoso monseñor Sibour. Cuenta Sara que no podía verlo, pues como era muy pequeña, las colegialas le quitaban la vista; pero entonces un sacerdote muy bondadoso, el padre Lanke, la tomó en brazos. Vió a monseñor bajar de la carroza y a la madre superiora arrodillarse y besarle el anillo. Sara se quedó en el patio, recordando su papel y sentada en el sillón de la anciana madre Alexis, decana de la comunidad. De pronto, oyó una voz que gritó:

—¡Va a empezar la comedia! Corrió hacia el improvisado escenario, y lo hizo tan atolondradamente, que se enganchó los pies en el vestido y cayó sobre las losas. Las colegialas rieron y ella lloró de rabia.

Acabada la melodía, a cargo de madame Maria Hubart, dió principio la comedia bíblica. Una mano la empujó a escena. Desempeño su papel sin darse cuenta, muerta de miedo, con los ojos bajos, sin atreverse a mirar ni a sus interlocutores ni al público.

La prueba de que debió hacerlo bien es que monseñor Sibour la llamó a su despacho, la acarició y le preguntó:

—Dime, niña: ¿cómo te llamas?

—Sara Bernhardt — contestó, temblando.

—Sonriendo, el amable pastor agregó:

—Hay que cambiar este nombre, ¿verdad?

—La superiora se apresuró a decir:

—Su padre quiere que la bauticen y le pongan Enriqueta. La ceremonia tendrá lugar dentro de un mes.

—Pues bien —dijo monseñor,

besándola—, aquí tienes una medalla que deberás llevar siempre, y la primera vez que vuelva por aquí te llamaré y me recitarás la plegaria de Esther.

El santo arzobispo no pudo ver satisfecho su deseo. Pocos días después caía asesinado bajo el puñal de Varger.

La noticia produjo tanta impresión en Sara que al conocerla perdió el sentido.

En su tierno corazón vivió siempre la memoria de que la primera felicitación que recibió por su trabajo escénico había brotado de aquel anciano sacerdote. Y en sus grandes triunfos siempre recordaba aquel debut y aquel espectador ilustre para el cual su alma tuvo siempre un recuerdo y sus labios una plegaria.

Empieza entonces la vida vertiginosa de la gran trágica, quien realiza innumerables viajes a América, contrae matrimonio en Londres, parando en dicha ciudad el tiempo estricto —horas únicamente— para celebrar, sigue luego una vida de torbellino, con rasgos y genialidades de niña mimada; pasan muchos años y, por fin...

El 22 de febrero de 1915 el cirujano Dermé ejecuta una delicada intervención que consiste en la amputación de una pierna; la operación, feliz, pone fin a sus dolores; pronto podrá dejar la clínica y creerse curada.

En Madrid representa "Daniel" y es condecorada por el monarca. En Barcelona va a los toros y este espectáculo le entusiasma; lo mismo que hace sesenta años, todavía exclama: «¡Oh, qué espectáculo y qué heroico gesto!»

La llegada a esta ciudad de la ilustre actriz impresionó profundamente. Fué trasladada al coche en una camilla, recibiendo de manos de don Manuel Ribé

un magnífico ramo de flores, ofrenda de Barcelona a su personalidad artística.

La vida intensa de la actriz es sobradamente conocida, y sus aventuras harían interminable esta reseña. El fervor religioso de sus primeros años pareció esfumarse durante su turbulento vivir... Más tarde, el alma inquieta y febril de Sara aspira con avidez a lo sublime, y el párroco de San Francisco de Sales administra los Santos sacramentos a la moribunda, quien los recibe con cristiana fortaleza. El 25 de marzo, por la noche, la enferma empeora; a la madrugada siguiente, pierde el conocimiento; por instantes se desenfaja su rostro. La voluntad que mantuvo tanto tiempo firme su cuerpo, suelta ya las riendas de la vida, y la carne, abandonada a sí misma, «se da» completamente. En las redacciones de los diarios se preparan notas necrológicas, se buscan en los archivos los clisés que perpetúan instantes de la actriz. Los que la trataron reúnen sus recuerdos que conservan, pues estos cobrarán gran valor.

A las ocho de la noche del 26 de marzo de 1923 se abre la puerta de la habitación de la actriz y sale morando una mujer. Los periodistas que ocupan la antecámara se acercan a ella presurosos. Pero la mujer desaparece, balbuceando enloquecida:

—¡La señora ha muerto!

A. F.

#### Los grabados

Los dos grabados que ilustran el presente reportaje los reproducimos de la revista «La Ilustración Ibérica», número del 3 de



Mayo de 1888, al pie de los cuales la revista escribía:

«Sin duda nuestros lectores tendrán noticia del argumento de «La Tosca», último drama de Sardou, por lo que de él dijeron los periódicos. Obra compuesta para Sarah Bernhardt, brilla más por la malicia con que está adre-



rezada que por sus cualidades literarias. Sarah Bernhardt luce allí cinco trajes de a principios del Siglo, contemporáneos de la batalla de Marengo, de cuya elegancia y originalidad podrán formar juicio nuestros lectores por los grabados que acompañamos.»

## Cines

### Estrenos

#### «Smith se impone»

##### MODERNO

Película americana, con George O'Brien en papel central

Complemento de la película de buen éxito siempre «El primer beso», con la elegante Kay Francis de intérprete, se pasó ayer en estreno la americana titulada «Smith se impone», film con George O'Brien a la cabeza del reparto.

Cinta que dice muchas cosas en el título, que no es nueva ni mucho menos, resulta simpática y fácil de ver tal y como se proyecta, complemento de un programa.

El asunto, típicamente americano, cuenta el riesgo y la aventura de un muchacho joven en la lucha por la vida en grandes urbes donde su valor y estilo acaban por imponerse.

La película está resuelta con buen ritmo y el programa fué del agrado del público.—X.

## Roberto Font actuará en Palma?

Se nos asegura que una importante empresa de espectáculos de Palma, acaba de firmar contrato con el formidable caricaturista Roberto Font para un corto número de funciones en uno de nuestros locales.

Roberto Font es sobradamente conocido de nuestro público para que intentemos ahora su presentación como artista excepcional de la escena y la pantalla. No se ha extinguido todavía el eco de su resonante triunfo en la película «El pobre rico» que por tanto tiempo ocupó nuestras pantallas y que valió al gran artista situarlo en primera línea como una de las figuras más cotizadas del cine hispánico.

Es seguro que la noticia de la actuación personal de Roberto Font en Palma será acogida con entusiasmo por sus admiradores.

### GACETILLAS

#### ASTORIA

Hoy viernes nos ofrecerá esta selecta sala el estreno de la producción «Melodías prohibidas», que con tanta expectación esperan los aficionados a la música moderna de «jazz» y «hot».

En la película desfilan las más prestigiosas agrupaciones musicales de España, interpretándose las últimas melodías, popularizadas en todas partes, que hace de este film un espectáculo sugestivo y agradable en grado sumo. «Melodías prohibidas» está dedicada especialmente a la juventud de ambos sexos.

En el mismo programa de hoy tendrá lugar la reposición de la inolvidable película de la «Metro» «Cuando el diablo asoma», con los admirados artistas Joan Crawford, Clark Gable y Robert Montgomery.

## Se casa la estrella RITA HAYWORTH

SU VERDADERO NOMBRE ES MARGARITA CANSINO Y ES DE ORIGEN ESPAÑOL

Washington.—En la ciudad de California Santa Mónica, han contraído matrimonio dos de las figuras más populares del cine norteamericano: la actriz Rita Hayworth y el actor Orson Welles.

Rita Hayworth pese a su apellido norteamericano es de sangre española aunque nacida en Nueva York. Su verdadero nombre es Margarita Cansino, hija del bailarín español Eduardo Cansino.—Efe.

## Dos obras en prosa y un asunto de película tiene acabados Sebastián Cladera

«Ambición» es el título de una alta comedia que será estrenada próximamente

Con un pie en tierra y otro a bordo puede decirse hivanamos estas líneas cerca de nuestro poeta Sebastián Cladera, que estos días espera una llamada para salir para Barcelona, cargado con varias maletas y una voluminosa cartera llena de proyectos y magníficas realidades.

Nos ha interesado sobradamente el título de la obra que será estrenada en primer lugar y con preferencia a las otras y Cladera nos informa:

—Si título es «Ambición». Alta comedia, de esas que tanto gustan a nuestro público, su

prosa y a la que ya he puesto la palabra telón. El primero en conocerla será Manolo Dicenta, quien espera una lectura de esta obra, en Valencia, y por el mes de Octubre. Para Nicolás Navarro, y según promesa hecha, le leeré otra comedia en Madrid.

—¿Podrías decirme algo sobre este tu cambio del verso por la prosa?

—Siempre tal vez un deseo expresado por el público y la crítica actuales y tras mi experiencia con el estreno de «Un Capitán español», cuyo éxito no soy y el indicado a subrayar, el decir mi mensaje a las gentes en prosa se fué haciendo en mi perentoria necesidad. Quede, por ahora pues, la melodía y el ritmo del verso para nuevas ocasiones y otros momentos...

—¿Alguna novedad en tus actividades presentes y próximas?

—Dos, nos contesta Cladera. La primera, mi posible incorporación al cine como autor de un argumento que lleva por título «La mujer que vendió su sombra» que ha tenido una grata aceptación en la casa productora. La otra mis próximas actuaciones en Radio Barcelona a través de una sección que llamaremos «Momento sentimental».

Antes de despedirse de nosotros todavía Cladera nos dá algunos detalles de la «vida» por esas tierras de su Capitán español. Precisamente estos días será estrenado en Salamanca por la Compañía Beringola. La obra sigue lozana como el primer día y conquistando públicos...

Y punto final a la charla. Ya no nos queda más que desearle a Sebastián Cladera la fortuna a la que su vocación y perseverancia le han hecho acreedor.

Con un pie en tierra y otro a bordo, el último deseo del poeta

asunto. La estrenará la Compañía de Luis Orduña en Bilbao, en su tournée por el norte. Simultáneamente esta obra también será estrenada en el sur por la compañía de José Rivero.

—¿Obra en verso?

—No. En prosa, nos asegura y nos sorprende Cladera, quien hasta ahora se ha dirigido al público, por lo regular, en verso. La obra, sigue diciéndonos, me la inspiró un pensamiento de Keyserling. «El hombre moderno —recuerda— es una máquina, pierde sensibilidad, es el hombre chofer».

Les aseguramos a ustedes que sin hacer chiste alguno sobre el gasógeno ni sus derivados, la charla continuó así:

—¿Quieres otro título? «Nos casaremos en Abril», también en

SEBASTIAN CLADERA

## CARTELERA

### CINES

ACTUALIDADES. — Desde las cuatro de la tarde. «La quimera de Hollywood» y «Vocación de marino».

ASTORIA. — Desde las 4 de la tarde. Estreno de «Melodías prohibidas», cinta musical y «Cuando el diablo asoma» con Clark Gable.

BALEAR. — Desde las 4 de la tarde. «Huella de luz», con Antonio Casal y otras películas de complemento.

BOBY. — Desde las 4 de la tarde. Estreno de «Por qué vivir tristes?», con Raul Cancio y Marr Santamaría. Reestreno de «El cura del Penal».

LIRICO. — Desde las 4 de la tarde. Reestreno del gran film italiano «Abandono», con Maria Denis.

MODERNO. — Desde las cuatro de la tarde. «Smith se impone» estreno y el reestreno de «Su primer beso», con Kay Francis.

PRINCIPAL. — Desde las 4 de la tarde estreno de «El delator anónimo», interpretada por Edmund Lowe. Diversos complementos.

PROTECTORA. — Desde las 4 de la tarde. «El caballero del Antifaz» y «El hacha justiciera», dos interesantes reestrenos.

RALTO. — Desde las 4 de la tarde. El documental «Tundra» y «Se llevó mi corazón», con Jeanette MacDonald.

## SE DICE...

Que actuará personalmente en Palma

ROBERTO FONT

Dónde? Cuando?

## REBECA

No es posible, viéndola una sola vez, comprender y admirar el valor de sus detalles

## Sala Astoria

HOY

RIGUROSO ESTRENO La lucha de la música clásica con el ritmo enloquecedor

## MELODIAS PROHIBIDAS

Con las mejores orquestas de «JAZZ-HOT»

GRAN CASINO JOSE PUERTAS PLANTACION

RAMON EVARISTO CENTAUROS LUIS DUQUE

En el mismo programa Joan Crawford Clark Gable Robert Montgomery

En la magnífica comedia

Cuando el diablo ASOMA

En la magnífica comedia

ASOMA

Yo quiero... Del director de LAS 9 LECCION de QUIMICA

ACADEMIA NEBRIJA Bachillerato y Comercio.—Eta. Catalina, 35

# Las Letras y las Artes

## El humorismo contra 1900

Por José Luis COLINA

Aquel postromanticismo encantador que amanece con la locomotora y enferma con el hundimiento del «Titanic» — un poco más de siglo empleado en estrenar óperas y en celebrar «kermeses» — no ha recibido de nuestros tiempos otra sanción que la humorística. Deberíamos avergonzarnos de cada una de las caricajadas prodigadas alrededor de la figura respetable de Juanito, esa institución del XIX erguida en medio de la más discreta y solemnisma retórica; pero Juanito, apuntillado por el humor dadaísta de Giovanni Mosca o de «La Codorniz», huele ya a cadáver y no seremos nosotros quienes intentemos prestar a la fábula en bancarrota una mínima vigencia educativa. El abuelo de Juanito murió con los últimos bigotes azumados y la última sonrisa ante el daguerre de cajón, pero su aspecto manotea aún enfurecido en los grabados amarillentos de «El museo de las familias» o de «La Ilustración Española y Americana». Sencillamente, nuestros bisabuelos no están demasiado satisfechos de nosotros el abismo insondable de la ironía se ha abierto a nuestros pies, separándonos de un mundo que mezcló el churriguerismo con sus locomotoras y sus tranvías de mulas. Entonces había pasado un poco de moda aquello de llamarse muy a menudo «hijo del siglo», con la que quería significarse una psicología y un costumbrismo rehechos de nuevo y manufacturados con arreglo a troqueles de recentísima construcción; el postromanticismo — o sea — el tiempo en que la tuberculosis deja de tener un interés literario por haberse descubierto el bacilo de Kock — pretende bastante más en vista de que sus inventores y sus hombres de ciencia habían demostrado gallardamente que las conquistas de la humanidad estaban en trance de colarse en los dominios divinos. Por tanto, como se inventó la palabra progreso, que quería decir todo pero que luego ha resultado incapaz de decir nada, se inventó también la fabulosa especie de que aquel momento de la historia del hombre no solo superaba a todas las edades pretéritas, sino también a todas las venideras. Era sorprendente descubrir un flagelo nuevo, abrir nuevo canal en cualquier angostura de la tierra, inventar cualquier mecanismo que aliviase la pereza del hombre complicando en cambio el atadizo de sus nervios. Pero una sutil capa de retórica, imperceptible entonces envuelve aún como una mortaja los restos inanimados, el cadáver chillón aunque fútil, de la más engreida época de la historia del hombre.

No queramos sin embargo acotar con otra clase de retórica esas tarjetas postales rebosantes de lazos y de purpurina en que se remansa la vena sentimental del Diecinueve, desde que Rene Clair hizo de los sombreros de Paja y de las corbatas de crinolina paisaje de alambique en que destilar sonrisas, quedó prohibido al hombre del siglo XX comulgar con las ruedas de molino del tiempo añejo. Todo un humorismo necrófago que, como los buitres, se alimenta de despojos, le chupa la sangre a ese gran sistema de recuerdos abatido a punta de buril y a fuerza de ácido nítrico sobre las páginas amarillentas de las viejas revistas o colgando aun de las paredes como un reo que no pudiese ser indultado jamás ni sumido definitivamente en el olvido polvoriento y con arañas de los desvanes. Creo que este humorismo debía definirse, o empezar a definirse, tratando de registrar metódicamente el conjunto y la peculiaridad de las cosas, sentimientos y hombres merecen su reprobación. Sabemos de sobra que el huevo frito no es un ente puesto en circulación, ni siquiera en barbecho, por ninguna doctrina sociológica de principios de siglo pero nos resulta sobremana evidente la correlación que existe entre el joven «pobre pero honrado», el sobre en el pico de la paloma y el gran sombrero capaz de sustentar todo un parque zoológico y esa fatídica, ostentosa y engolada era que puso en pié la retórica afectada y repipi del Juanito sobre todas las frentes escolares del mundo.

Yo sé que algún baritono saldrá ofendido con estas «correlaciones» y hasta con cualquier ingenua fraseología traslativa, pero no deberá ofenderse del todo — o sea, hasta ponerse granate — sin antes haber meditado un poco sobre el tema. Por ejemplo, podrá hacerse la siguiente pregunta sabrosa: «¿Se deshicieron a carcajadas los franceses de Luis Felipe con los vestidos, la retórica y el sentimentalismo de la Francia Napoleónica?». Es gran lástima no tener un erudito a mano que nos pueda resolver el intríngulis. Pero nosotros pensamos que no, aunque luego el erudito se nos acerque para tener ese gusto cinjico que se llama llevar la contraria.

Lo que si que vale, y es claro que prescindamos de erudiciones, es este humorismo con que nuestro tiempo se venga de la vanidad del anterior. Resulta que para una retórica descarriada no hay nada mejor como una sonrisa. Las cosas vuelven así a su cauce. Lo que hemos de pedir a Dios es que el día de mañana, cuando de nosotros no quede más que un montón de clichés abonados al palco de la posteridad, nadie pueda construir sobre nuestras cenizas el edificio sin terceras vueltas de un nuevo humorismo. Resultaría tan trágico como trágica le debe resultar al abuelo de Juanito la apocalíptica y fúnebre broma semanal de «La Codorniz». Pero nos sonreímos, y a una civilización que se sonríe de vez en cuando — o hay manera de ponerla en la picota pública de la ironía.

## EL ESPAÑOL

SEMANARIO DE LA POLÍTICA Y DEL ESPÍRITU

Se ha publicado el número 45 de «El Español», el magnífico semanario de la política y del espíritu. En su primera página, se publican unos sugestivos trabajos periodísticos, cuyos títulos — «Nuevos inventos de la guerra», «España se descubrió el año 630 antes de Jesucristo», «Acercamiento de la Iglesia Ortodoxa» y «La Eutanasia, ¿es licita o no?» — muestran su evidente interés y actualidad. En el mismo número se contienen otros interesantes artículos sobre diversos aspectos de nuestra gran fiesta nacional: los toros, debidos a las plumas de «K-Hito», Marquerie y Fernández Salcedo. Además de las habituales secciones y colaboraciones literarias avalan el número citado otros artículos, reportajes y crónicas de Luis Rosales, Julio Romano, Jesús Revuelta, Lope Mateo, Mariano de Rojas, Pedro Rocamora, García Méndez, Cristóbal de Castro, Ruiz Contreras, Lorenzo Garza, Morales Viera, Sanz Rubio, Pinzón, Toscano, García Arroyo, Juan del Rosal, el padre Peiró, Doménech, Sardá y otros.

El conjunto de este número no desmerece en interés trascendencia y amenidad de los anteriores, con los que forma ya una completa e importante colección periodística.

## Mil años cumple Castilla

José Cuevas Fernández

Froncosas alamedas, sobre el morado del atardecer. El Arlanzón corre escaso, turbio, con hojas de álamos de lejanas carreteras, entre el hierro y las boías de piedra del Espolón. De noche, bajo el puente, en el mismo cauce, se oyen los cencerros de las vacas y terneras que pastan sobre unas praderas que pronto sumergirán las crecidas. Al fondo las estatuas de los reyes de piedra con herrumbrosas espaldas en la mano y cabezas cortadas bajo los pies...

Toda la ciudad está perfectamente engalanada para festejar el milenario. Mil años cumple Castilla.

Y hay colgaduras en los miradores — que son los ojos de Burgos — en la algarabía de los mercados, hasta en esa humilde tienda de cestos de mimbre con espejos empolvados. Es que el Caudillo está en Burgos.

Ya está hecho el plano de las fiestas; y la prosa de los itinerarios se ha perfumado con los nombres — siglos de cultura de vieja ciudad — de plazas y calles. Para el paso de las cabalgatas hay que verter arena en la calle de Fernán González y de la Paloma, donde el pasadizo oval de la Catedral pone una nota de ve-

tusto sabor. ¡Palomas y sarmientos bautizan estas calles a las que la democracia del siglo XIX dió nombres de concejales!

Unos obreros desmontan un andamio cubierto, aplicado a los viejos muros grises de la Catedral. Arriba, cuerdas, picos y cal viva. Y hay algunos — acostumbados al concepto laico de las catedrales, consideradas como joyas heladas — que lo lamentan.

Pero es que cuando hay fe las catedrales entran de nuevo en el torrente circulatorio de la vida del pueblo. Y en ella se cavan nuevas sepulturas se graban alegorías y en sus fachadas nocturnas, los actores vestidos de ángeles o de demonios declaman versos de los autos sacramentales.

Así se han representado en las Catedrales de Segovia y Compostela el drama de José de Valdivielso y se han pintado, con el ocre estudiantil, un victor a Franco, en las piedras doradas de la de Salamanca.

Emoción de los andamios en la Catedral. Visión que únicamente contemplaron los burgaleses de hace siglos cuando la constru-

yeron y todavía eran blancas y húmedas las piedras y aún oían a muerto los sepulcros recientes.

Se abren lentamente las puertas de la Catedral. Allí está el Caudillo, las autoridades, las jerarquías, bajo los claustros góticos luminosos, bajo las vidrieras que son una geometría transparente de estrellas y rombos de vidrio verde y naranja. En la galería, trípticos de madera con hogueras y tenazas de mártires y lapices con reyes, profetas, torres, ríos y cirios bordados con hilo de oro. El claustro es un bello desorden de capiteles mutilados sobre troncos de madera, de imágenes arrinconadas, de Cristos sin brazos.

La música empolvada de los pergaminos del XIII suena nueva y resucitada. De la melodía dulcisima emergen las palabras. Nos recuerdan aquellas que oímos un día en este templo. Estaban dedicadas al llorado José Antonio, Príncipe de la Juventud.

«Hispanie Phalangis Magna nimo Conditor»

Piedras caireladas de la Catedral. Los monjes de Silos cantan con sus voces cristalinas, puras, refrescadas por el gregoriano de miles de maitines conventuales entre las cigüeñas, el ciprés y la fuente del claustro de Santo Domingo.

Un frío rosa de atardecer envuelve a las galerías altas. La luz indirecta que poco más tarde ilumina la Catedral, refleja en los rinos escarlates y azules de los maceros — «vallet» de baraja francesa —. Detrás vemos unos monjes empalidecidos por tantas madrugadas.

Estas nobles escenas en este maravilloso marco de Burgos, nos recuerda aquellas otras de los cartularios medioevales de la constitución del cercano Infantado de Coarubias, cuando el conde Fernán González, Caudillo de entonces, cerraba los pergaminos con su sello de cera adornado de cintas.

El final de esto en Castilla es superficie de oro, lisa y perfecta como la de un templo. Los chopos, al dorarse, son cirios. Y Burgos, el gótico retablo, sobre el que un Cristo se desangra en la Cruz Burgos y Septiembre 1943.

## Continuidad de una política

Por Jesús HUARTE

El turbulento judío Trozsky tenía planteada su lucha a muerte con el latido georgiano Stalin. Quienes se dejaron engañar por la virulencia de los ataques pensarios, en duda, que estaban en presencia de un cisma, ante los esfuerzos por conservar la pura doctrina leninista contra audaces innovaciones. En el fondo, no había más que una cuestión de método: intrinsecamente fanática contra oportunismo político, el ímpetu contra la espera agazapada. El programa comunista seguía intangible, y todo lo que en el fondo de las intrigas y fintas en el Kremlin se dilucidaba no era otra cosa: que la «forma» de imponer al mundo el ambicioso propósito de Lenin.

Hubiera triunfado Trozsky implacable, fulminante, con no variar el fondo doctrinal, cambiaría, ciertamente, la historia de la Revolución roja porque la agresividad inaudita del judío terminaría por poner en guardia a los pueblos más confiados. Ganó la partida Stalin, impuso su método y todo lo que el mundo pudo esperar no fue más que una infernal astucia basada en la más pura estrategia de Lenin. La ocultación de fuerzas para asestar al enemigo en desfilado el golpe mortal. El comunismo pudo engañar a Europa y al mundo. La desorientación se apoderó del hombre europeo que se preguntaba, desconcertado ante noticias contradictorias: —¿Qué es lo que se gasta a espaldas de Europa? ¿Un mundo nuevo? ¿El caos?...

Hombres perspicaces se aventuraron en el misterio. Wells, el inefable aruspice británico partió hacia Moscú. Lo que pudo entrever, a través de la impecable escenografía montada por el moderno Potemkin, fue algo que enfrió sus ardores socialistas y le obligó a decir, sacudiendo su escandalizada pipa en los «clubs» londinenses, que Rusia era el país de las tinieblas. Andrés Gide, apolista del amor que no se atreve a decir su nombre, era, ciertamente, testigo de excepción para comprobar los «adelantos» soviéticos. Pero su fino escálope perdió agudeza ante el impenetrable georgiano, ajeno a problemas estéticos, y Gide, enfurrullado, nada pudo decirnos que pudiera servir para orientarse en el laberinto rojo. Fernando Celina tradujo su experiencia rusa en un libro bellamente escrito: pero nada más.

Con toda regularidad los funcionarios del lago Leman tejían estadísticas en torno a todos los problemas de la Humanidad. Se conocía, perfectamente el tonaje de los barcos suecos, la exportación de bacalao noruego, el pleito de Leticia, la trata de carne humana, y el contrabando de heroína en la panza de los peludos camellos egipcios. Sólo un país, sexta parte de la humanidad — era una pura incógnita, por lo que la curiosidad del mundo y ese pueblo un estadista diabólico tendía un velo para que no se descubriera la monstruosa estaja que venía cometiendo contra la incredulidad del mundo. Estaja de hombres y de máquinas. Han tenido que eruirse las mejores bayonetas de Europa para calibrar el poderío de una masa que arremete favorecida con un armamento creado siglos atrás.

mente en el espinazo de los Urales, lejos de la vigilancia europea. Estaja política, al propalar síntomas de evolución hacia el régimen capitalista mientras se mantenía a sangre y fuego todo el bagaje ideológico de Lenin. Burla inicuca al mundo disolviendo, a última hora, el instrumento externo de la Revolución roja para engañar de incautos.

Es precisamente, en este poder de simulación donde estriba el mayor peligro del comunismo.

## Lo impreciso

Por Alfonso de Frederval

Nuestra conciencia tiene una especie de bajo fondo donde hay recuerdos y sensaciones imprecisas que emergen un momento y se sumergen casi en el momento mismo son peces ciegos en un lago casi sin luz — alba u ocaso —, luz que resbala en la epidermis del agua y no la penetra. Y de esta agua dormida sale cuando menos pensamos una burbuja o una insinuación de dorso de un pez ciego, sin color.

Este bajo fondo es el subconsciente.

A veces luchamos para desentrañar este misterio, que por ser misterio nos interesa. Es una vaguedad en la linde del gozo o del dolor. Es un recordar, con dejo de añoranza, algo impreciso que por ser impreciso, tiene cierto encanto.

¿Es una canción? La canción la recordamos perfectamente la hemos repetido mil veces, pero al repetirla, lleva como pegado cierto perfume de algo fugaz; quizá un estado de ánimo de la primera vez que la vimos, algo impalpable que nos dejó un toque de gozo no completamente apurado o un toque de dolor no completamente sufrido.

Es una imagen fugaz, sin contorno. Y se resiste a la expresión.

Tal vez los que se acercan más a la exteriorización, sean los artistas. El músico dice muchas cosas más de lo que canta el acorde o el desacorde; la música tiene un fondo, un subconsciente, una especie de perfume adherido a las notas. Estas pueden expresar magníficamente el sonido imitativo de una cascada de aguas tumultuosas o de un hilillo sutil de fuente que a veces gotea o cambia de tono — el agua misma cambia de tono —, pero todavía se percibe otra cosa más sutil. Recordad a Sibelius. Si adaptáis una letra a su «Vals triste», por inspirada que ella sea, lo desvirtúa, distrae el misterio impreciso y profundo de alma que le insufló el autor.

Por ejemplo de profundidad sobre el lienzo, destaca el pintor los primeros términos y en la confusión artística del fon-

do no precisa detalles; vé de una manera tan suya el motivo que otros pueden también haber pintado, que le imprime un no sé qué personalísimo. Al resolver en el lienzo un paisaje, por ejemplo, no copia exactamente lo que hay en la realidad — para esto la cámara fotográfica —, sino que en el claroscuro busca una sensación de misterio, en la penumbra insinúa algo que apenas se adivina, refleja colores para llegar a una armonía; y os da un momento azul — más suave que la realidad —, un momento fugaz, unas tonalidades y unas sombras que os hacen soñar y entrever.

Este algo de músicos y pintores (no es «perfección» de subconsciente?)

Si tuviera que dar la razón de esto «impreciso» que todos sentimos, a poco que por introspección nos analicemos, ya diría que, llevando al alma algo de misterio, ella propende al misterio: la expresión ordinaria de palabra resulta pobre; la expresión artística desvela emociones pretéritas y casi olvidadas; y nos hace bucear en el lago inmóvil y casi sin luz con un afán de propio conocimiento; y el Arte nos resulta un sedante del afán.

Una chispa de eternidad llevamos como hijos de Dios. Le buscamos. No nos sacia lo material, damos aletazos con nuestras alas mojadas o cargadas de barro. La inteligencia sube y no puede captar toda la verdad; la voluntad quiere y no alcanza el sumo bien. La chispa de eternidad tiende a la eternidad para alcanzarla; vive en nosotros el deseo paulino «disolverme y estar contigo», con Dios.

La vida es un afán.

LABRADORES:

Los que cobráis el Subsidio Familiar, apresuraos a presentar las nuevas Declaraciones de Familia para que no se interrumpa la percepción del Subsidio.

Solicited los modelos en las Delegaciones de la Caja Nacional de Subsidios Familiares o de la Obra Sindical «Previsión Social».



## «Arte y Letras»

El número XI de la prestigiosa revista «Arte y Letras», contiene entre otros, los siguientes trabajos: «Helenismo y cristianismo», por Vicente Risco; «Precursores españoles de «La Divina Comedia», por J. Sainz Mazpule; «Un miembro de la familia Chesterton se convierte al cristianismo», «Basílica de San Lorenzo»; «Goethe pintado por su cocinera»; «Introducción a Newman»; «Roma asaltada por Alarico», por Eduardo Gibbon; «Teatro de arte y oficio», por J. Castro Arines; «El alma y la danza», por Paul Valéry; «Sien-dhal», por Candamo; «La canción popular y el paisaje» por Mantecón; «La arquitectura de la postguerra» por F. Chueca y Goitia; «Grandeza y riesgo de la Cena de Leonardo» por Welfillin; «Van Gogh», por Adolfo Prego; «Joseph Conrad», por José Luis Peña, aparte de estos artículos y de otros más contiene instructivas secciones de información cultural del mundo y las respuestas de novelistas a unas preguntas hechas por la revista.

Basta leer este sumario para comprender el interés de esta revista que se ha situado en el primer plano de las revistas españolas.

**Bronces — Latones**  
**— Metales ligeros —**  
 Moldeo mecánico y manual  
**FUNDICION DIARIA**  
**Casa Buades**  
 Antonio Buades Ferrer  
 Balmes, 45      Teléfono: 2945

**Pida coñac**  
**MERITO**

Comentarios Nuevas Facultades

La reciente y magnífica Ley de Ordenación Universitaria ha creado las Facultades de Ciencias Políticas y Económicas. Es motivo de satisfacción para todos los españoles...

Fuerzas ALIADAS desembarcan en otros puntos de ITALIA

(Viene de la primera página) Esta resolución debe calificarse de traición hacia el Pacto Tripartito y hacia el convenio en el que se estipulan que ninguno de los signatarios de dicho Pacto pueden concertar una paz por separado.

Menciona en ella los tratados y las fronteras que Italia impuso al pueblo croata al ser creado el estado independiente de Croacia, en virtud del cual gran parte de la costa croata fue separada del corazón de la Patria.

consecuencias de la nueva situación y a su posible desarrollo, han publicado un llamamiento en el que después de dedicar un recuerdo a los muertos gloriosos de esta guerra, afirman que el armisticio ha sido el primer paso necesario para el renacimiento de la Patria doliente.

Es preciso que expulsemos a los alemanes de Italia como lo hicimos de Túnez y en Sicilia. Es necesario los expulsemos de Francia y demás países ocupados y que los persigamos en su suelo en todas direcciones.

Disposiciones Oficiales

BOLETIN DEL ESTADO Madrid. — El Boletín Oficial del Estado dispone: JUSTICIA. — Orden por la que se dan normas para el desenvolvimiento y ejecución del Decreto de 26 de julio último sobre el aumento de aranceles de los Juzgados municipales. — Cifra.

DIARIO DE LA MARINA Madrid. — El Diario Oficial del Ministerio de Marina publica entre otras las siguientes disposiciones: Orden por la que se promueve al empleo de capitán de navío de la escala complementaria al capitán de Fragata don Jorge Espinosa de los Monteros y Vermejo. — Concedese la separación del servicio al teniente de Navío don José Fernández de Mesa y Hosa. Reglamento de suboficiales procedentes de marinería. Se concede acogerse a los beneficios de derechos pasivos máximos al personal de la Armada que se relaciona. — Cifra.



SANTIAGO DE COMPOSTELA. — En la segunda quincena del presente mes harán su entrada en la Catedral los alumnos y marinería de la Escuela Naval Militar de Marín y el 7 de octubre lo harán la dotación del buque-escuela «Galatea» y las fuerzas de Infantería de Marina de El Ferrol del Caudillo a fin de celebrar el jubileo del Año Santo. — Cifra.

BARCELONA. — El dueño de un establecimiento de manicura agredió a una de empleadas, Enriqueta Ros, por haber esta presentado una reclamación ante el Sindicato correspondiente para que aquel le abonara determinados salarios que le adeudaba. La víctima sufre lesiones en la boca que le impiden ingerir alimentos sólidos. — Cifra.

SEVILLA. — El Cardenal Segura ha estado en Chipiona, para presidir la procesión marítima celebrada con motivo de la festividad de la Virgen de la Ilegia, patrona de aquella ciudad marinera. El Cardenal dirigió la palabra a los fieles y les dijo que intensifiquen sus oraciones por la paz total del mundo. El Cardenal consagró la villa de Chipiona al Sagrado Corazón de María. — Cifra.

BILBAO. — El vapor Monte Gurugú, ha salido en lastre para Gijón en donde recogerá un cargamento de carbón con destino a Ceuta. — Cifra.

SEVILLA. — En el barrio de Santa Catalina comenzaron con gran animación los festejos populares organizados por las modistillas en honor de su patrona Santa Lucía. — Cifra.

La batalla del Donetz prosigue

Se han cumplido todas las medidas para neutralizar las órdenes de Badoglio Una maniobra anfibia británica se ha realizado en el Canal de la Mancha

Intensa acción aérea aliada sobre el norte de Francia

Alemán. Cuartel del Fuhrer. — Comunicado alemán: «En la cuenca del Donetz los soviets lanzan nuevas formaciones a la batalla, que se prosigue con elevadas pérdidas para el enemigo. Al Sur y Suroeste de Jarcof fracasaron varios ataques enemigos. En los sectores vecinos la actividad de los asaltantes fue menor que la de los días precedentes. Un grupo enemigo que fue cercado en el curso de combates defensivos ha sido aniquilado. Formaciones de la aviación alemana y rumana apoyaron ayer con numerosas incursiones a las tropas del ejército de tierra. El teniente Novotny, jefe de una escuadrilla de caza derribó ayer de su 198 a su 200 aviones adversarios. En todo el frente este fueron destruidos ayer 208 tanques. En el golfo de Finlandia, las baterías de la marina de la isla Tuuters abrieron el fuego contra una formación de dragaminas. Fue hundido un dragaminas y se hicieron graves daños a otros dos. En los encarnizados combates librados al oeste de Jarcof la división de granaderos tanquistas «Gran Alemania», la once división de Hesse, la 19.ª división de la Baja Sajonia y la 34.ª división de infantería de Rhenania, se han distinguido especialmente. En el mediodía de Francia, en Italia y en los Balcanes, donde las tropas alemanas e italianas combatían hasta ahora en común, se van cumpliendo todas las medidas necesarias para neutralizar la traición del gobierno de Badoglio. Su evolución se ha producido como esperábamos. En la costa occidental de Calabria, aviones de batalla alemanes atacaron a las fuerzas de desembarco enemigas. En la bahía de Eufemia hundieron 1 transporte y alcanzaron con sus bombas de grueso calibre a cuatro grandes barcos, uno de los cuales era un crucero. En ataques de fuertes grupos de bombarderos angloamericanos contra los territorios ocupados del Oeste y sobre el Atlántico, han sido derribados once aviones enemigos. Aviones de combate rápidos alemanes arrojaron en la noche última bombas sobre los objetivos militares del Sur y centro de Inglaterra». — Efe.

gran escala se ha realizado en el Canal de la Mancha. La operación tuvo un éxito feliz y ha sido una inestimable lección. Bien aprovechada por los servicios y autoridades interesadas». — Efe. Londres. — Declárase oficialmente que la mayor formación de «Spitfires» jamás conocida ha escoltado a los bombarderos británicos y americanos en el ataque contra los terrenos de aviación de Lille y Vitry, en Airois. Los «Spitfire», experimentaron con formaciones considerables de cazas alemanes encima de Lille y

los combates prosiguieron hasta más allá de las costas de Francia». — Efe. Aliados Melbourne. — Comunicado del Cuartel Aliado en el suroeste del Pacífico: «Las fuerzas australianas han proseguido su avance a lo largo de la costa y se encuentran a menos de 8 kms. al noroeste de Lae. El comunicado añade que los japoneses han efectuado una incursión contra Darwin y que 14 de 20 aparatos nipones que participaron en la operación han sido derribados o averiados». — Efe.

Se extiende el radio de acción de los submarinos

Impresiones de Berlín transmitidas de Madrid por Transocean (EXCLUSIVO PARA «BALEARES») La presente situación económica y alimenticia de la URSS, hace que la solución de problemas técnicos de tráfico y comunicaciones en su gigantesco espacio sea de importancia decisiva. Además de largos trayectos terrestres la navegación costera en el Norte del país tiene gran significación. El Continente que avanza hasta el Artico y que en su zona más occidental tiene a Murmansk y Arkangel, está expuesto no solo a barreras de hielo, sino que ahora se encuentra cada vez más amenazado por la actividad de los submarinos alemanes al Oeste. Ante la circunstancia de que la línea del ferrocarril siberiano está excesivamente sobrecargada la ruta Oeste-Este del Artico cobra por las más diversas tentativas de paso ha adquirido una considerable importancia. Desde 1930 la URSS, hizo cuanto estuvo en su mano para explorar dicha ruta todo lo más posible desde el punto de vista de la navegación y de la geografía para hacerla utilizable a sus propios barcos. Se mandaron rompehielos y expediciones aéreas, se montaron estaciones meteorológicas y de observación de los hielos así como estación de radio y de señales luminosas a lo largo de la costa siberiana. Pero todo este despliegue de medios solo tiene utilidad para los dos o tres meses de verano, pues de esta época aquella zona no puede navegarse sin auxilio de rompehielos en la parte próxima a la costa durante algunas semanas más. Según noticias no confirmadas, los ininterrumpidos esfuerzos de la Unión Soviética lograron aumentar la navegación por ruta Oeste-Este en los meses de julio, agosto a cuarenta y cincuenta mercaderes que han transportado artículos alimenticios y material de guerra. Dada la catastrófica situación del tráfico y de la economía de Siberia estos transportes tienen una decisiva trascendencia y en más de un aspecto será una grave amenaza para la alimentación del país, el hecho de que según estos días se ha anunciado los submarinos alemanes hayan extendido su zona de operaciones al sector marítimo de la Siberia occidental al Este de la isla Nowaja Smilya torpedeando varios barcos. Una perturbación de esta exigua navegación colma ya a la población siberiana de grandes preocupaciones. Pero al mismo tiempo el hecho de que las unidades submarinas alemanas operen en esta ineluctable región, es una nueva prueba de la capacidad operativa de las armas alemanas y del inquebrantable espíritu ofensivo de los submarinos alemanes.

Impresiones de Berlín transmitidas de Madrid por Transocean (EXCLUSIVO PARA «BALEARES») Berlín. — Los soviets, que intentan seguir de cerca en la cuenca del Donetz, a las tropas alemanas, en su movimiento de una nueva línea de resistencia, no han conseguido a pesar del empleo de formaciones acorazadas y motorizadas considerables, sobrepasar en ninguna parte las líneas de cobertura alemanas, ni las de nuestra retaguardia, que libra continuos combates, según anuncia la Oficina Internacional de Información. En el ala Sur del frente oriental el repliegue de las tropas alemanas se desarrolla en un orden perfecto, después de evacuar todos los reducidos, de destruir todas las instalaciones de carácter militar y de establecer barreras de minas. Los esfuerzos soviéticos para comprometer las operaciones alemanas les han conducido a hacer concentraciones de formaciones acorazadas al Este de Jarcof, fracasando sus ataques con pérdidas notables para el adversario. Al Oeste y Noroeste de Jarcof el enemigo perdió el domingo 147 tanques, de los cuales la mayor parte fueron destruidos o incendiados con impactos directos. Las divisiones alemanas se han mantenido con el mismo éxito en el resto de los sectores del frente oriental, donde los soviets no consiguieron abrir más que una pequeña brecha local, rápidamente taponada. En todos los lugares donde los soviets habían conseguido penetrar, fueron rechazados mediante contraataques o por el fuego de la artillería pesada alemana, que obligó al enemigo a retirarse des

Una nueva línea de resistencia alemana

Los soviets fracasan al querer entorpecer el movimiento de repliegue

Berlin. — Los soviets, que intentan seguir de cerca en la cuenca del Donetz, a las tropas alemanas, en su movimiento de una nueva línea de resistencia, no han conseguido a pesar del empleo de formaciones acorazadas y motorizadas considerables, sobrepasar en ninguna parte las líneas de cobertura alemanas, ni las de nuestra retaguardia, que libra continuos combates, según anuncia la Oficina Internacional de Información. En el ala Sur del frente oriental el repliegue de las tropas alemanas se desarrolla en un orden perfecto, después de evacuar todos los reducidos, de destruir todas las instalaciones de carácter militar y de establecer barreras de minas. Los esfuerzos soviéticos para comprometer las operaciones alemanas les han conducido a hacer concentraciones de formaciones acorazadas al Este de Jarcof, fracasando sus ataques con pérdidas notables para el adversario. Al Oeste y Noroeste de Jarcof el enemigo perdió el domingo 147 tanques, de los cuales la mayor parte fueron destruidos o incendiados con impactos directos. Las divisiones alemanas se han mantenido con el mismo éxito en el resto de los sectores del frente oriental, donde los soviets no consiguieron abrir más que una pequeña brecha local, rápidamente taponada. En todos los lugares donde los soviets habían conseguido penetrar, fueron rechazados mediante contraataques o por el fuego de la artillería pesada alemana, que obligó al enemigo a retirarse des

pués de sufrir graves pérdidas. Efe. Berlin. — En la noche última los aviones pesados alemanes de combate bombardearon importantes instalaciones ferroviarias de los soviets en el Sur del frente oriental. Fueron provocados incendios y explosiones y destruido un tren que transportaba material de guerra. En el sector central del frente los ataques nocturnos de los aviones de combate alemanes se dirigieron contra los centros de aprovisionamiento de los soviets. Varias líneas ferroviarias fueron interrumpidas a consecuencia de los trenes de transporte que descarrilaron. — Efe.

Muere en París una famosa bailarina española

Paris. — Según el periódico «Petit Parisien» la bailarina española Carolina Otero, que se hizo célebre en los finales del siglo pasado y en los comienzos del presente, ha fallecido. El citado periódico publica extensa biografía de la bella Otero en que después de recordar que la artista se retiró en 1913, dice que poseía joyas de gran valor entre ellas un magnífico collar que perteneció a la Emperatriz Eugenia. Dice que hasta hace poco residía en la Costa Azul donde escribió sus memorias que se publicaron con un prólogo de Gabriel d'Annunzio. — Efe.

«Unión del pueblo finlandés con los soldados que luchan en el frente»

Ha sido nuevamente invocada en el Parlamento de Helsinki Helsinki. — Acerca de la sesión secreta celebrada por el Parlamento finlandés, ha sido publicado el comunicado siguiente: «A las 10 de la mañana la dieta ha celebrado sesión plenaria, en la que el Presidente del Consejo ha ahecho una declaración sobre la situación política que no figuraba en el orden del día. El Presidente del Consejo puso de relieve en primer lugar, que la voluntad de resistencia inquebrantable del ejército finlandés era ejemplo para el pueblo, que ha aceptado los sacrificios y privaciones que acompañan a toda guerra, añadiendo el bienestar producido por los sentimientos de gratitud demostrados por el pueblo finlandés hacia los soldados de su ejército, sus dirigentes y su glorioso comandante en jefe. Seguidamente el presidente del Consejo hizo un bosquejo de la situación económica del país y cuenta de la producción industrial y agrícola, así como de las medidas adoptadas para asegurar el abastecimiento del pueblo finés en el próximo invierno. Continuó su discurso invocando una vez más la unión del pueblo con las fuerzas armadas que luchan en el frente y haciendo constar los firmes deseos del go-

Peregrinos de Oviedo irán al Cerro de los Angeles

Oviedo. — Presidida por el Obispo de la diócesis, saldrá en el mes una peregrinación al Cerro de los Angeles. Los peregrinos se detendrán en Madrid, Toledo, Valladolid y León, y en El Escorial rendirán un homenaje a José Antonio. — Cifra.

Rendirán homenaje en El Escorial, a José Antonio

Oviedo. — Presidida por el Obispo de la diócesis, saldrá en el mes una peregrinación al Cerro de los Angeles. Los peregrinos se detendrán en Madrid, Toledo, Valladolid y León, y en El Escorial rendirán un homenaje a José Antonio. — Cifra.

# ¿Ha comenzado la batalla de Europa? Oleadas de aviones aliados aterrizan en los aeródromos italianos del sur

**AL MUNDO AL MICROSCOPIO**

Los acontecimientos que tienen hoy lugar sobre Italia, con sus unos y muy otros, nos hacen creer que acaba de abrirse el segundo frente en Europa.

La batalla de Europa ha comenzado. Y decimos esta, porque conocemos la postura alemana y la de los nacionalistas italianos que obedecen a Mussolini.

Los aliados han desembarcado oficialmente y con certeza en la región napolitana. A pesar de haberse dado la noticia sobre desembarcos anglosajones en Génova y Cerdeña, anoche no había noticias concretas sobre ello.

Como suponíamos y esperábamos parte del Ejército americano estacionado en Sicilia y que no había entrado en acción en Calabria, ha sido el encargado de realizar el mando del General Clark el desembarco en Nápoles y establecer una cabeza de puente. La invasión de Italia tiene ya dos frentes en el Tirreno. Probablemente tendrá más. Eisenhower pone en práctica la estrategia y la táctica que se conoce con el nombre de «manchas de aceite».

Alemania, por boca semi-oficial, ha declarado que junto a los italianos nacionalistas y croatas defenderá los territorios italianos indispensables para la protección del Continente.

Hay noticias contradictorias sobre la situación en el norte de Italia—que llegan acompañadas de manifiestos, de alocuciones y de órdenes emitidas por los aliados y por el Gobierno Nacional Fascista constituido—como era lógico de esperar en Berlín. El desarme de las tropas italianas que se hallaban en Servia, se ha llevado a cabo, según comunican de Belgrado, sin incidentes.

Por otra parte, formaciones del Ejército croata, apoyadas por alemanas, y cumpliendo órdenes de Ante Pavelich el «Poglavnik» de Zagreb, están ocupando toda la Dalmacia—franja costera de la desaparecida Yugoslavia—que hasta hoy estaba ocupada militarmente por Italia con objeto de controlar

todo el Adriático, a pesar de que perteneciera de derecho a la joven nación croata.

Apartada del Pacto Tripartito la nación italiana. Berlín y Tokio continuarán la guerra estrechando aún más su colaboración.

No podemos dejar de vista, la intensa preparación aérea que los aliados desarrollan sobre el norte de Francia—zona costera—y Países Bajos, ni la maniobra naval realizada en el Canal de la Mancha. ¿Puede ello significar un inmediato ataque a la muralla alemana del Atlántico? No nos extrañaría que así sucediera ya que en Gran Bretaña hay acumulados grandes contingentes angloamericanos—canadienses cuyo mando supremo acaba de tomar el general yanqui Marshall.

Mientras, Stalin agota sus medios para obtener a toda costa una decisión en Ucrania. El Desna, aguas abajo de Briansk y el Dnieper inferior son los objetivos estratégicos que los bolcheviques tratan de alcanzar.

Y entre tanto la ofensiva de conjunto angloamericana no haya quedado definitivamente



PAVELICH

localizada y establecida la idea directriz de economía no modificará la estrategia alemana en el Este.

A. C.

## La mayor parte de las fuerza italianas, dispuestas a continuar al lado de las alemanas

Washington. — Informaciones recibidas de Italia en esta capital afirman que aviones aliados aterrizan en oleadas casi continuas en los aeródromos del Sur de la península.

En los centros militares norteamericanos se declara que en dicho terreno se están realizando con toda rapidez los preparativos para desencadenar un ataque aéreo sostenido contra Berlín, regiones industriales de Alemania y zonas vitales de los países aliados.—Efe.

Londres. — El enviado especial de la Agencia Reuter en el Cuartel General Aliado del África del Norte declara que a pesar del armisticio militar aun puede ocurrir que Italia sea escenario de la lucha pues hay en dicho territorio gran cantidad de tropas alemanas bien adiestradas que resistirán duramente a la ocupación del país por los aliados.—Efe.

Berlín.—La esperanza anglosajona de que las unidades italianas pondríanse en contra de sus camaradas de armas alemanas, dice la Oficina Internacional de Información, no se ha confirmado en casi ninguna parte.

Numerosos destacamentos se han declarado dispuestos a continuar combatiendo con los alemanes o a abandonar las armas antes que luchar en contra.—Efe.

Argel. — La Radio francesa anuncia que esta noche están siendo desembarcados nuevos refuerzos en la región de Nápoles.—Efe.

Argel.—Sábese que varias personalidades italianas llegaron al aeródromo de Palermo hace 15 días para discutir las condiciones del armisticio. El avión en que hicieron el viaje era un «Junkers» que aterrizó sin incidentes. Oficiales aliados de alta categoría acudieron a recibir a los ocupantes. Poco después del aterrizaje el aparato fué totalmente

## Han quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas entre Berlín y Roma

### Llegan a Nápoles nuevos refuerzos aliados

camuflado y así quedó durante varios días.—Efe.

Berlín. — Las comunicaciones telefónicas entre Berlín y Roma han quedado interrumpidas. No solo están cortadas las líneas directas sino que tampoco han podido celebrarse conferencias solicitadas a través de Budapest y Zurich con la capital italiana.—Efe.

Zagreb.— Ante la Universidad de Zagreb se ha celebrado hoy una gigantesca manifestación de croatas del litoral que vivían en Agram. El Dr. Edo Bulat, Ministro plenipotenciario dirigido a los manifestantes una alocución en la que atacó duramente a los «intrusos» y anunció la formación de una Legión de voluntarios

croatas para la liberación del Adriático.

Después las masas marcharon al Palacio del «Poglavnik» que dirigió también una alocución a los manifestantes en la cual subrayó el derecho histórico del pueblo croata sobre la costa oriental del Adriático.—Efe.

Washington.— Noticias de que fué el Ejército norteamericano el que desembarcó en la región de Nápoles ha provocado nuevas conjeturas sobre los planes aliados en lo que se refiere principal-

mente al Ejército del General Patton.

La ausencia de toda mención de este ejército después de la caída de Messina es comparada por los observadores norteamericanos al silencio sobre las tropas del General Giraud lo que hace suponer son reservadas para el momento del ataque contra el territorio francés.—Efe.

Frontera italo-suiza.—El nuevo Gobierno fascista italiano ha dirigido un llamamiento a los obreros italianos que se hallan en Alemania y otros países europeos en el cual pide prosigan su trabajo y conserven la tranquilidad.

«El nuevo Gobierno Nacional Fascista—dice el manifiesto—que compónese de antiguos combatientes y trabajadores, ha sido formado y obra en nombre de Mussolini. Considera a los obreros italianos en Alemania y en otros países como una de las bases de Italia Meridional.—Efe.

## 6 noticias nacionales

MADRID. — En sesión celebrada hoy en la comisión municipal permanente el alcalde señor Alcocer propuso y así se acordó que constara en acta el agradecimiento madrileño a Burgos por las atenciones de que ha sido objeto su alcalde presidente en aquella capital durante las fiestas del Milenario de Castilla.—Cifra.

LLERS (GERONA). — Ayer tarde se efectuó el acto de bendición y entrega a sus moradores de 27 viviendas protegidas de reciente construcción en sustitución de las que fueron destruidas por los rojos en su huida.—Cifra.

CARTEGENA. — Se ha celebrado la bendición e inauguración de los nuevos mercados para la venta de pescado y verdura que el Ayuntamiento ha construido en la calle de Servet.—Cifra.

MEDINA DEL CAMPO. — Oficialmente han sido adquiridos los terrenos adyacentes al histórico Castillo de la Mota para ampliación de la Escuela mayor de Mandos de la Sección Femenina.—Cifra.

ALGECIRAS. — Uno de los toros que eran conducidos al muelle para su embarque, se desmandó y emprendió la huida causando el consiguiente pánico entre las personas que transitaban por aquellos lugares. Una mujer, Francisca Calvo, que por allí pasaba, presa de miedo corrió alocadamente y al llegar a la altura del Puente de las Conferencias se metió materialmente debajo de un camión que la atropelló y causó heridas tan graves que falleció momentos después en el hospital.—Cifra.

LAS PALMAS. — El pendón de la conquista de la Gran Canaria fué expuesto ayer al lado del Evangelio en el altar mayor de la Catedral, mientras se celebraba una misa para conmemorar el Milenario de Castilla. Este pendón solo sale una vez al año con motivo del aniversario de la incorporación de la Gran Canaria a la Corona de los Reyes Católicos.—Cifra.

## BADOGLIO explica las causas que le obligaron a pedir el armisticio

Roma. — El Mariscal Badoglio dirigió el día 8, al Führer alemán y a las misiones diplomáticas italianas en Tokio, Budapest, Bucarest, Sofía, Zagreb y Bratislava el telegrama siguiente, que las misiones diplomáticas habían de comunicar a los Gobiernos, ante los que se hallaban acreditados. «Al tomar la dirección del Gobierno italiano en el momento de la crisis provocada por la caída del régimen fascista, mi primera decisión y así lo manifesté en el primer llamamiento que dirigí al pueblo italiano, fué continuar la guerra para defender el territorio de Italia del peligro inminente de una invasión enemiga. No se me ocultaba la situación gravísima en que se encontraba Italia, ni sus débiles posibilidades de resistencia, ni los innumerables sacrificios a los que se vería obligada a someterse. Pero el sentimiento del deber de todo hombre de Estado ante su pueblo, prevalencia sobre estas consideraciones, es decir, era necesario evitar que el territorio nacional se convirtiese en una presa de los extranje-

ros. Italia continuó combatiendo, en continuo padecimiento de los bombardeos destructores y continuó afrontando los sacrificios y dolores con la esperanza de evitar que el enemigo dueño ya de Sicilia—una de las pérdidas más graves y más profundamente sentidas por el pueblo italiano— pudiera pasar al continente. A pesar de todos nuestros esfuerzos, nuestras defensas se derrumbaron. El avance enemigo no ha podido ser contenido. La invasión está curso. Italia no tiene ya fuerzas para resistir. Sus mayores ciudades, desde Milán a Palermo, están destruidas u ocupadas por el enemigo. Sus industrias se hallan paralizadas. Su red de comunicaciones tan importante, a causa de los continuos bombardeos, han sido desconectadas. Sus recursos por causa también de las restricciones de importaciones alemanas muy graves y en aumento, están completamente agotados. No existe ningún punto del territorio nacional que se halle abierto a los ataques del enemigo que tenga defensa adecuada como lo demuestra el hecho de que el enemigo haya podido desembarcar como quiso y cuando quiso, con una masa considerable de fuerzas que aumenta de cada día en cantidad y potencia, destruyendo la resistencia y arruina al país.

En estas condiciones el Gobierno italiano no puede continuar asumiendo la responsabilidad de proseguir una guerra que ha costado a Italia, además de la pérdida de su imperio colonial, la destrucción de sus ciudades, el aniquilamiento de sus industrias, de su marina mercante y de su red ferroviaria y finalmente la invasión de su propio territorio. No puede exigirse de un pueblo que continúe combatiendo cuando toda esperanza legítima, no ya de victoria, sino incluso de defensa se ha desvanecido. Italia para evitar su ruina total, se ha visto obligada por consiguiente a la petición de armisticio al enemigo.—Firmado: Badoglio.»

## El «MAGALLANES» llega a La Coruña

Procede de América

La Coruña.— El trasatlántico «Magallanes» entró esta mañana en el puerto, procedente de América del Sur. Trae 160 pasajeros, carga general y correspondencia. Terminadas las faenas de descarga zarpará para Bilbao.—Cifra.

## Un lago artificial con enorme capacidad

HA SIDO INAUGURADO EN PORTUGAL

Su instalación hidroeléctrica suministrará 25 millones de kilovatios

Lisboa.— Ha sido inaugurada en Montaña de Lusa, una importante instalación hidroeléctrica. Se trata de una presa que permitirá la formación de un lago artificial con capacidad de 40 millones de metros cúbicos de agua y del primer grupo de fábricas de una gran central eléctrica.

Se estima que la central podrá suministrar 25 millones de kilovatios hora de energía eléctrica.—Efe.

## Los pescadores cogen los arenques con las manos en Jutlandia

Uno sacó cinco quintales en una hora

Copenhague. — Bancos enteros de arenques han sido llevados por las corrientes hacia la costa de Jutlandia, tanto que los pescadores han podido recoger grandes cantidades de esos peces con las manos. Uno sacó en una hora casi cinco quintales de arenques.—Efe.

## Todos los nudos importantes de comunicaciones italianas en poder de las tropas alemanas

### Según afirma Berlín

Las fuerzas aliadas desembarcadas en Nápoles progresan hacia el norte

Roma. — La Agencia Stefani escribe: La población de Roma oyó la noticia del armisticio con alto dolor, inclinándose ante la necesidad ineluctable que ha obligado al Mariscal Badoglio a pedir la suspensión de las hostilidades, después de tres años de guerra desigual contra la más potente coalición que registra la historia. Cuando la radio anunció que iba a ser transmitida la proclama del Jefe del Gobierno, una multitud se congregó ante los altavoces de los establecimientos públicos.

El mensaje del Mariscal Badoglio, suscitó una profunda emoción, pero no hubo ninguna manifestación ni incidente. En el día de hoy reina calma en la ciudad y los servicios públicos funcionan regularmente.—Efe.

Berlín. — Las tropas alemanas han ocupado en colaboración con el ejército croata, la costa de Dalmacia, según se anuncia de fuente oficial.—Efe.

Berlín. — Se informa de fuente militar que en la tarde de ayer las tropas norteamericanas han realizado un desembarco en la bahía de Salerno, cerca de Amalfi. Hasta ahora no han entablado combate las fuerzas desembarcadas con las formaciones alemanas.—Efe.

Roma. — El diario «Piccolo», escribe: No es hora de recriminaciones. Estos días de duelo del pueblo italiano debe permanecer más unido que nunca para la salvación de la patria. Agrupémonos alrededor del Soberano y del Mariscal Badoglio, que es un deber de todos.—Efe.

Frontera italiana. — El nuevo Gobierno Nacional fascista de Italia ha dirigido una orden del día al Ejército italiano, en la que ataca duramente al Gobierno de Badoglio y pide que todos los soldados y oficiales italianos se unan a las tropas alemanas para constituir formaciones de

voluntarios de donde saldrá el nuevo Ejército italiano reorganizado. Entonces —añade— en estrecha camaradería con los aliados alemanes, luchareis en las mismas condiciones materiales y probareis a los invasores y al mundo entero que el soldado italiano no se deja vencer en bravura por nadie. La orden del día termina expresando su fe en la victoria.—Efe.

Angora. — Se cree en los medios bien informados de esta capital que la capitulación de Italia será seguida probablemente en un plazo de 48 horas de acontecimientos militares importantes en Europa occidental.—Efe.

Roma. — Después de la conclusión del armisticio el Gobierno italiano ha hecho saber a las Embajadas extranjeras que estaba dispuesto a facilitar la salida de los súbditos extranjeros que deseen abandonar la capital. A disposición de la Embajada alemana y de las Legaciones croata y eslovaca ha sido puesto un tren especial. El tren acompañado por un funcionario del Ministerio de Asuntos Exteriores partió, pero por razones técnicas tuvo que detenerse y regresar a la estación de Roma, en donde espera para poder salir.—Efe.

Berlín. — En los círculos militares de la capital del Reich se dice que los acontecimientos de Italia no han sorprendido a los jefes militares alemanes. Desde largo tiempo se venía observando atentamente el desarrollo de los acontecimientos que han conducido a la capitulación de forma que el momento del derrumbamiento, las contramedidas alemanas han podido ser ejecutadas con toda la rapidez deseable. Todos los nudos importantes de comunicación y el resto de las instalaciones de alguna importancia, se encuentran en manos alemanas. Las formaciones que no se unieron a las tropas alemanas fueron requeridas a de-

poner las armas. En los lugares en donde se produjeron tomas de contacto en forma de combates, la resistencia fué vencida.—(Efe).

Berna. — Según noticias de la frontera italo-suiza, que recoge la Agencia Reuter, «fuerzas aliadas de la región de Nápoles, han comenzado el avance hacia el norte con la vanguardia formada por las tropas italianas. Turín, Milán y otros centros industriales del norte de Italia, se hallan totalmente en manos de los militares italianos. Los soldados alemanes han salido de estas ciudades.—Efe.

Frontera italo-alemana. — El Gobierno Nacional fascista italiano ha dirigido un llamamiento a la marina de Italia, en el que pide no sean entregados los barcos al enemigo. Las fuerzas de la Italia nacional —añade— y de sus aliados tienen la orden de hundir los barcos que abandonen sus puertos o atacarlos por vía aérea. Permaneced en vuestros puestos.—(Efe).

## Tropas italianas estacionadas en Yugoslavia han sido desarmadas

Esta acción se desarrolló sin incidentes

Belgrado. — En la noche últimos los oficiales y soldados italianos estacionados en Belgrado fueron requeridos para que de-

pusieran las armas. La acción se desarrolló sin incidentes. Las municiones y el material han sido puestos en lugar seguro.—Efe.